

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. október 25.

bb 1. készül a kerületi tanácsok „házi rendje”, - a jövő-  
év elején életbe lépnek az új működési szabályzatok

1 -don/um zs hgy /

1971. október 25.

a jövő év elején a főváros minden kerületében életbe lép a tanácsok feladatait és hatáskörét meghatározó új szervezeti és működési szabályzat. az államigazgatási „házi rend”, az elveket illetően természetesen azonos alapokra épül, a részletek azonban a kerületek eltérő sajátosságainak megfelelően sok mindenben különböznek egymástól. a városrészek többségében a szabályzat tervezetét már összeállították és az életbeléptetésükig hátralevő hetekben az „utolsó simításokat”, végzik a jogi szakemberek. a „házi rend”, természetesen elsősorban a tanácsok életének belső kérdéseit szabályozza, jónéhány vonatkozásban azonban a lakosságot, az ügyfeleket, a különböző társadalmi testületeket közvetlenül érintő témákban is állást foglal. a működési szabályzatoknak ez utóbbi fejezeteiről érdeklődött az mti munkatársa három kerület vb titkárától.

/folyt.köv./

- 1 -

b 1. /készül a kerületi tanácsok....folyt./um

pestlőrinc: új előírások a tanácstagi interpellációkra

- a tanácsi munka előző ciklusaiban nálunk sok „viharos,, , élénk vitával tarkított tanácsülés zajlott le, az interpelláció mégis olyan ritka volt, mint a fehér holló. pedig a lakosság képviselői folyosói beszélgetéseken négy vagy hatszemközti találkozásokon tele voltak kérdésekkel, hiszen peremkerület vagyunk, ahol a közművesítés, a boltláncok, a közlekedés fejlesztésének problémái sürűbben és erőteljesebb hangsúllyal vetődnek fel - mondja dr. paál kálmán, a xviii. kerületi vb titkár. úgy gondoltuk, hogy a működési szabályzat kimunkálása jó alkalmat kínál az interpellációs lehetőségek bővítésére, arra, hogy a magunk alkotta jogszabályban rögzítsük: nemcsak az előre meghatározott napirendekkel kapcsolatosan fejthetik ki álláspontjukat a tanácstagok. helyi parlamentünkben minden megkötöttség nélkül, a központi témától függetlenül interpelláció formájában szóvá tehetik mindazt, ami őket, választóikat, körzetük lakóit foglalkoztatja. ezért a szabályzatunk kimondja, hogy a tanácstagok interpellálhatnak akkor is, ha ezt a szándékukat a tanácsülés előtt nem jelentették be, ha az interpelláció tárgyát a hagyományos módon nem is jegyeztették elő. szabályzatunk ugyanakkor kötelező erővel mondja ki, hogy a szakigazgatási szervek vezetőinek legjobb tudásuk, ismeretük szerint azonnal válaszolniuk kell a plénum előtt a hozzájuk intézett kérdésekre - de ha a megalapozott válaszhoz időre van szükségük, 15 napot kapnak a tájékozódásra, a szóvá tett ügy kivizsgálására és feleletüket 15 napon belül el kell juttatniuk az interpellálóhoz. ezen túlmenően pedig a következő tanácsülés fórumán szintén számot kell adniuk arról, mit tettek az interpellációban felvetett probléma megoldásáért. meggyőződésem, hogy szabályzatunknak ez az új „interpellációs-passzusa,, , nagyban hozzájárul a demokratizmus szélesítéséhez, a tanácstagok munkájának még eredményesebbé tételéhez.

1. kerület: szélesedő jogkör, növekvő hatáskör a tanácsi bizottságoknak

- a tanácstörvény megadta a lehetőséget arra, hogy a tanácsi bizottságok a korábbinál jóval nagyobb szerepet töltsenek be, nagyobb beleszólási jogot kapjanak az államigazgatás egész munkájában. a szélesebb kereteket azonban a gyakorlatban kell tartalommal, élettellel megtölteni - hangsúlyozza vértés ödön, az 1. kerületi tanács vb titkára.

/folyt.köv./

- 2 -

b 1. /készül a kerületi tanácsok....2.folyt./um

- ez magyarázza, hogy működési szabályzatunkban éppen a bizottságok feladatait, tevékenységi körét rögzítő fejezet az egyik „legterjedelmesebb,, , kimondja például, hogy a műszaki és kommunális kérdésekkel foglalkozó testület ellenőrzi a helyi fejlesztési tervek végrehajtását, nyomon követi a lakosság panaszainak, közérdekű bejelentéseinek intézését, s javaslatokat dolgoz ki a szolgáltatások kiterjesztésére, azok minőségének javítására. az egészségügyi és szociálpolitikai bizottság feladatkörében helyet kapott az egészségügyi káderellátás és továbbképzés ellenőrzése, az egészségügyi fejlesztési programok kidolgozásában való részvétel, sőt az ágazat gazdálkodásának ellenőrzése is. ugyanígy: a művelődésügyi bizottságnak nemcsak lehetősége, hanem joga, hogy részt vegyen minden jelentősebb kulturális intézkedés kidolgozásában, majd a végrehajtás ellenőrzésében, a gyámügyi, gyermek-és ifjúságvédelmi munka ellenőrzésében, a kulturális célokra rendelkezésre álló pénz felhasználásának „kontrolljában,, , az igazgatási témákkal foglalkozó testület egyenesen olyan hatáskört kapott, hogy a lakosság, az ügyfelek szemével nézve tartsa számon, folyamatában kísérelje figyelemmel a tanácsi apparátus egész hatósági tevékenységét.

- az eddiginél több érdemi feladatkört ruház tehát <sup>hát</sup> alkotmányunk a bizottságokra, s ez már csak azért is jelentős, mert a testületek tagjainak csaknem egyharmada nem tanácstag, tehát olyan szakember, akinek „hivatalosan,, , semmiféle kapcsolata nincs a szakigazgatási szervekkel, vagy éppen a végrehajtó bizottsággal. szavuk, véleményük, állásfoglalásuk azonban - éppen arány. számuknál fogva - döntő súllyal esik latba tanácsunk egész munkájában.

közbánya: 110 millió forint a „fejlesztési csekkszámán,, ,

a x. kerületben 184 üzem, illetve vállalati telephely működik, s dolgozók száma megközelíti a 80 ezret. nem véletlen tehát, hogy a működési szabályzat kidolgozásakor különös gonddal, szinte aprólékos körültekintéssel foglalkoztak meg azokat a fejezeteket, amelyek a tanácsi és nem tanácsi szervek közötti kapcsolatok alakulására vonatkoznak.

/folyt.köv./

- 3 -



bb 1. /készül a kerületi tanácsok...3.folyt./um

- rögzítjük például azt, hogy milyen formákban köthetünk együttműködési megállapodást a szűkebb pátriánkban levő üzemekkel, de azt is, hogy szakigazgatási szerveink milyen ellenőrzési, beleszólási joggal rendelkeznek különféle üzemi, vállalati döntésekkel kapcsolatban - füzi hozzá ágoston zoltán, a x.kerületi tanács vb titkára. - magától értetődően olyan jogot nem vindikálunk magunknak, hogy a gyárak belső ügyeibe „belebeszéljünk”, olyat azonban igen, hogy a település fejlesztésével, a lakosság ellátásával közvetve vagy közvetlenül kapcsolatos üzemi elhatározások ne nélkülülünk, véleményünk, gondolaink ismerete nélkül szülessenek. nagyon komoly ellenőrzési hatáskört is biztosítunk a tanácsi szerveknek: szabályzatunk egyik paragrafusa például határozottan leszögezi: „a nem tanácsi szerveknek a lakosság szükségleteinek kielégítését szolgáló tevékenységéről a végrehajtó bizottság legalább két évenként beszámolókat kér, a szakigazgatási szervek pedig szükség szerint tájékoztódnak,„

- mindez persze nem jelenti azt, hogy a vállalatokkal való együttműködésünkben valami szigorú „mi vagyunk a hatóság,„ szemlélet dominál. ellenkezőleg: arra törekszünk, hogy végső soron azonos célért dolgozó partnerekként tárgyaljunk meg minden közös gondunkat, tennivalókat. tapasztalataink szerint a megértés, a gyümölcsöző együttműködés szándéka kölcsönös. ezt bizonyítja, hogy bár még új működési szabályzatunk érvénybe sem lépett - máris 35 kisebb-nagyobb vállalattal, üzemmel kötöttünk együttműködési megállapodást, ami minden bizonnyal jól kamatozik majd kőbánya egész lakossága érdekében. ezt a feltételezést támasztja alá, hogy szerződő partnereink nem kevesebb, mint 110 millió forintot ajánlottak fel kőbánya fejlesztésére, s a következő hónapokban - újabb kooperációs megállapodások segítségével - további jelentős összegek kerülnek majd „fejlesztési csekkszámhátra,„./mti - gordon judit/

--

bb 2. napfény-színű lámpa

1 v/um ie hgy

1971. október 25.

ujfajta, nagyfényerejű égő gyártását kezdik meg jövőre az egyesült izzóban. a higanygőz lámpához hasonló égőnek nem kékes, hanem a napfényéhez hasonló színe van, mivel a lámpa kisülőttere fémhalogén adalékokat tartalmaz.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 2. /napfény-színű...folyt./um

eddig kétféle erősségű; 400 és 2000 wattos lámpa prototipusa készült el. a kisebb reflektorok utak és épületek, a nagyobbak pedig sportpályák megvilágítására alkalmasak, a fémhalogén gőzlámpák különös előnyük, hogy minden más világítóberendezésnél jobb a fényhasznosításuk, azaz ugyanannyi villamos energiából ötször nagyobb fényt sugároznak, mint más izzólámpák. az új, erősfényű izzóból jövőre több mint 500 készül./mti/

--

bb 3. az új típusu balatoni vitorláshajók sikere külföldön

vid/um ká hgy

1971. október 25.

sikerrel szerepelt a magyar hajó és darugár balatonfüredi gyáregységének sporthajózúze a friedrichshafenben rendezett nemzetközi sporthajóipari kiállításon.

figyelembe véve, a nemzetközi igényeket, a fürediek kiállított hajóikat műanyagból, új formában készítették. különösen a balaton 31 típusu, 6 fekhelyes, 32-40 négyzetméter vitorlafelülettel rendelkező, fél tonnás hajó váltott ki nagy érdeklődést. ennek eredményeként nszk-beli, olasz, holland, görög, osztrák és svájci vevők 100 hajó szállítására kötöttek szerződést. a szállítást a balatonfüredi hajóépítők 1972 első felében teljesítik.

a kiállított hajókat már utba indították hamburgba, ahol október végén újabb nagyszabású nemzetközi sporthajó kiállítást rendeznek./mti/

--

bb 4. katona-kabaré - öt új bemutatóra készül a néphadsereg művészegyüttese

1 vt/um zs hgy

1971. október 25.

a néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitiintett művészegyüttesének 1971-1972-es évadra szóló programjában öt új bemutató szerepel. érdekesnek ígérkezik a szimfónikus zenekar összeállítása „játék és muzsika másfél órában,„ címmel. a műsor célja: megismertetni a közönséget nagy mesterek legnépszerűbb műveivel. ehhez segítséget nyújt cigány györgy is, aki a zene-számok közötti magyarázó szöveg elmondásával működik közre. a bemutatóra a tervek szerint november végén kerül sor.  
/folyt.köv./

- 5 -

bb 4. katona-kabaré .....folyt./um

a kórus népdalokból és népballadékból nyújt át egy csoportra való decemberre tervezett ismeretterjesztő jellegű műsorban, amelyben a népi zenekar és népdal-énekesek is fellépnek.

jövő év első hónapjában régi kívánságot teljesít az együttes: katona-kabaréval lépnek színpadra művészei. a műsor keretében a katonaélet fonákságait figurázzák ki. a humorról színészek, szöveglírák, táncdalénekesek gondoskodnak.

a tavaszi bérletsorozat részeként áprilisban a zeneakadémián új magyar művet mutatnak be a katonaművészek. zenéjét - **Váci Mihály** versére - **Sárai Tibor** komponálja.

az ötödik bemutató „Őrségen”, címmel kétrészes énekes, zene-táncos színpadi játék lesz, amely ránci György zenéjére és Eck Imre koreográfiájára épül. ebben az ugyancsak tavaszra tervezett műsorban az együttes valamennyi művészeti részlege szerepel. a produkció középpontjában a mai katonaélet, a hazaszeretet, a haza megvédésének gondolata áll./mti/

--

bb 5. ujjáépítés a negyedik században - újabb nagyméretű épületet tártak fel gorsiumban

vid/um ká hgy

1971. október 25.

befejezéshez közeledik az idei ásatási évad hazánk legjelentősebb római kori feltárásának színhelyén, a táci gorsiumban. dr. Fitz Jenő, a feltárás vezetője az idén a település központjában lévő szentélykerület egyik nagyméretű, reprezentatív épületét tárta fel. megállapította, hogy az építmény eredetileg templomszerű középület lehetett. miután a szentélykerület elpusztult, ez volt az egyetlen épület, amelyet a negyedik században újjáépítettek és ismét felhasználtak, ugyancsak középületként. ezt bizonyítják azok a tetőfedőcserep maradványok, amelyeken rajta van az aquincumi légió bélyegzője. az ujjáépítést ugyanis a légió tagjai végezték. az ujjáépítéssel egyidőben „korszerűsítették”, az épületet, padló alatti fűtéssel látták el, s padlóval borították. a korabeli építőmesterek azonban nem vették figyelembe, hogy az épület egy lebontott katonai tábor árka fölött emelkedik, s így sok zavar keletkezett. a padló már az első évtizedekben megsüllyedt, a keletkezett gödröket fel kellett tölteni, s a padlót ki kellett javítani.  
/folyt.köv./

- 6 -

bb 5. Ujjáépítés a .....folyt./um

az ásatás az épület feltárásával különben három helyen átvágta a korábbi katonai tábor árka, s a régészek megállapították, hogy az árkok öt méter széles, három méter mély volt, belső oldalához magas sánc csatlakozott. fény derült a tábor eredetére is. mint dr. Fitz Jenő megállapította, 47-49 között építették, amikor a rómaiak megszállták a dunántúlt.

az ásatás során néhány érdekes lelet is előkerült. a legfigyelemreméltóbbnak az a korszerű „kikészítésű”, női szobor maradvány látszik, amelyről feltételezik, hogy valamelyik császárnő szobra lehet. a szobor arcát festékekkel fedték. érdekessége, hogy a szemeknél tökéletesen látszik a mai szemkikészítéshez hasonló fekete körülrajzolás./mti/

--

bb 6. magyar „direktorszék”, és koffergarnitúra a tengeren túl - egymillió magyar kempingbutor exportra

i ba-um ie hgy

1971. október 25.

több mint egymillió kempingbutort exportált ebben az évben a hungarocoop külkereskedelmi vállalat. a legnagyobb vásárló az idén is Kanada volt, ahol minden második importált kempingágy magyar gyártmány. az elmúlt évben 300.000 dollár értékű magyar kempingbutor utazott az észak-amerikai országba, a z idén Kanada több mint háromszor annyit, egymillió dollár értékű „tábori felszerelést”, vásárolt magyar partnereitől.

jelentős üzleteket kötött a hungarocoop az őszi nagy sport-és kemping kiállításokon. több szállítmány rekord gyorsasággal már a következő hetekben utnak indul, elsősorban a távoli földrészek felé, hogy tavaszra, az idegenforgalmi szezonnyitásra megérkezzen a vásárlókhöz. a közelmúltban hollandiában megrendezett magyar kempingbemutatón 200.000 dollár értékű magyar kempingbutor jövő évi szállítására kötöttek szerződéseket. az őszi zágrábi vásáron a jugoszláv partnercégek 377 ezer dollárért vásároltak kempingágyakat, székeket, asztalokat. felkeltették a jugoszláv vásárlók érdeklődését a magyar kertibutorok, hinták, balkonaszta-lok és napernyők is. ugyancsak a közelmúltban kötöttek 55 ezer dolláros szerződést olasz külkereskedelmi vállalatokkal. az olaszok főleg magyar kempingágyakat vásároltak.

folyt.köv./

- 7 -



bb 6. /magyar „direktorszék, ... folyt./um

több érdekes újdonság is nagy sikerrel szerepelt az európai bemutatókon. ilyen a habgumibetétes kempingágy, amiből az olasz vásárlók próbaképpen 30-at rendeltek. az ideai kiállítások sztárja azonban a gyulai ktsz vászonhuzatos, összecsukható, és pillanatok alatt felállítható „direktor széke”, amely valódi „tábori luxusdarab”, a másik kelendő cikk a koffergarnitúra: egy összecsukható asztal négy székkal, amely, nevéhez híven egy kisebb kézitáskában is elfér.

az őszi kiállítások és a hungarocoop ideai üzletkötései szerint magyarország a világ első öt kempingcikk-exportőre közé tartozik. az ideai évben a tőkés piacra 2 millió dollár értékű a szocialista országokba pedig 1,5 millió rubel értékű kempingbutort exportáltak./mti/

--

bb 7. nagy forgalom az ország legnagyobb állattátrakó állomásán

vid/um ká hgy

1971 . október 25.

a zala megyei murakereszturi vasuti határátkelő állomás az ország legnagyobb élőállat tranzit állomása. naponta több, hizómarhával, csikóval, birkával, sertéssel megrakott vasuti szerelvény érkezik murakereszturra, hogy onnan jugoszlávián át olaszországi rendeltetési helyére induljon tovább. a murakereszturi vasutállomáson néhány órára pihenőjük van az állatoknak és itt kapják az utolsó hazai takarmányt is. 60 állatgondozó törődik az állatokkal. a vasuti kocsikból karámokba terelik az állatokat, ahol megetetik, megittatják azokat, s közben orvosi vizsgálaton is át- esnek. az élőállat export növekedésének lebonyolítására újabb karámsort építenek, s ezzel a murakereszturi vasuti határátkelő állomás élőállat tranzit forgalma megkétszereződhet./mti/

--

bb 8. forró napok chilében - mit tud a röntgensugár? - mi ujság a mafilm kisfilmstúdióban?

i szó/um zs hgy

1971. október 25.

újabb rövidfilmmalkotásokat forgatnak a mafilm stúdióban. a népszerű tudományos stúdióban a röntgensugárzás tudományos, ipari és gyógyászati felhasználásáról készít rövidfilmet takács gábor. a magyar tudósportrék sorozatában herman ottórol forgatja következő alkotását kis józsef. az egészségügyi világszervezet megbízásából a környezeti ártalmakról és a dohányzás káros hatásairól készített szellemes filmet dévényi lászló.  
/foiyt.köv./

- 8 -

bb 8. /forró napok ... folyt./um

pannónia, a római kori provincia élete, politikai és gazdasági jelentősége foglalkoztatja a fiatal vitéz gábort: a rendező most a legaktívabb feltárásokat kíséri figyelemmel - többek között fenékpusztán. a nyugdíjasok életkörülményeiről, megváltozott életritmusáról, a nyugdíjas-kor számos szépségéről állítja össze újabb alkotását az egészségügyi felvilágosítási központ megbízásából knoll istván.

a katonai filmstúdióban elkészült glósz róbert „hátszág-ból viharzóna”, című katonapolitikai összeállítás, amelynek témája latin-amerika. ugyancsak glósz róbert rendezésében láthatja majd a közönség a „forró napok chilében”, című filmet, amely a chilei társadalmi viszonyokról, a forradalmi hullámról, a baloldali népi egység politikájáról szól. a sorozat keretében a katonai filmstúdió tervei között szerepel a „különleges város”, című film elkészítése, amely a berlini egyezmény aláírásának körülményeivel az európai béke és s biztonság kérdésének legújabb fejleményeivel foglalkozik. december közepére készül el lestár jános új alkotása, a „klub 71”, amely bemutatja, hogy milyen anyagi és technikai felszerelésekkel oldják meg a kulturális nevelést a hadseregben.

a riport-és dokumentumstúdióban befejezés előtt áll borsodi ervin „vásárok”, című új rövidfilmje. arra ad választ: kik és miért adnak vesznek ma lovat, illetve autót. a kamera azt a jeleséget kíséri nyomon, azt a változást, amely a „lóerők”, felhasználásában bekövetkezett, s amely ennek nyomán megváltoztatta az életvitelt, magatartást. gyarmati livia új filmjének címe: „dinasztiák”. a film egy postás-családdal ismeret meg - s életükön keresztül a hivatásszeretettel, a postás foglalkozás multjával, jelenével./mti/

--

- 9 -

Ar

bb. 9. a 6-os autóbusz gyorsjáratáról

1 tf/mm/il bs

1971. október 25.

amelyet 106-os jelzéssel közlekedtetnek majd hétfőn reggel az alábbi információt adták a bkv-től;

az új járat - amely a 6-os autóbusz vonalán, a nagyvárad tér és a miklós utca között szállítja majd az utasokat, november 1-től kapcsolódik be a forgalomba. fele annyi megállója lesz, mint a 6-os busznak. bizonyos, hogy üzembeállítása javít majd a forgalmi helyzeten, csakugy mint az, hogy rövidesen a volán mellé ül az a már tanfolyamon levő száz gépkocsivezető aki a közelmúltban - az új rendelkezések nyomán - vállalt munkát a bkv-nál./mti/

--

bb. 10. divat és egészség

1 tf/mm/il bs

1971. október 25.

a témája ezen a héten a „telefon-doktornak”, amely a 171-925-ös hívószámon ad tájékoztatást. az öltözködési tanácsadó szerint ha a hőmérséklet plusz tíz fok alá esik vagy általában szeles, csapadékos az időjárás: ne járjunk fedetlen fővel. korai hajhullást legtöbbször a fej bőrének átfázása okoz. 15-16 fok feletti hőmérséklet, szélmentes idő feleslegessé teszi a felső kabátot. 12-16 fok között elég egy könnyű tavaszi kabát. 6-12 fok között legcélszerűbb átmeneti kabátot viselni, ennél hidegebb időben viszont hordjunk téli kabátot./mti/

--

bb. 11. budapestre érkezett paul niculescu -mizil és manea manescu

tm/il bs

1971. október 25.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására rövid látogatásra budapestre érkeztek paul niculescu-mizil, és manea manescu, a román kommunista párt végrehajtó bizottságának és állandó elnökségének tagjai, a központi bizottság titkára, a román vendégeket a ferihegyi repülőtéren aczél györgy, és komócsin zoltán, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagjai, a központi bizottság titkára fogadták. jelen volt ioan cotot, a román szocialista köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

10.25/11

- 10 -

bb.12, a tankönyvkészítő, nyomdák versenyének eredménye - díjkiosztás a művelődési minisztériumban

t tf/ gg/ny bs

1971. október 25.

hétfőn délelőtt a művelődésügyi minisztériumban kihirdették a tankönyvkészítő nyomdák idei versenyének eredményét. egy-egy új tanévre szóló tankönyvek időre történő és minél jobb minőségű előállítására ad tartalmat a versenynek, amely már 17 év óta rendszeresen ismétlődik. az 1971-1972-es oktatási év tananyagát 4445 tonna papíron készítették el: 757-féle tankönyv került ki a nyomdákból, összesen 16 millió példányban.

gábor viktor, a kiadói főigazgatóság helyettes vezetője adta át a díjakat és jutalmakat a verseny helyezetteinek. külön versenyeztek a tankönyvkiadónak és szakkönyvkiadónak dolgozó nyomdák, ugyanakkor külön-külön csoportba sorolták a nagy nyomdákat, illetőleg a közép-, és kis-nyomdákat.

a nagy nyomdák kategóriájában az athenaeum nyomda lett az első, vándorserleggel tüntették ki és 50.000 forinttal jutalmazták. a második helyre a zrínyi nyomda került. két harmadik helyezett: a szikra lapnyomda és az egyetemi nyomda. a közép- és kis nyomdák közül a felsőoktatási jegyzetellátó vállalat lett az első, vándorserleget, oklevelet és 20.000 forint jutalmat kapott. másodikként került ki a versenyből az alföldi és az állami nyomda. a legjobb minőségű produktumokért a kossuth nyomdát tüntették ki.

összesen 70.000 forinttal jutalmazták a szakkönyvkiadók azokat a nyomdákat, amelyek igen jó munkát végeztek a tankönyvgyártás mellett a szak-tankönyvek előállításában. az egyetemi, a szegedi, a franklin, a bács-kiskun megyei és a győr-sopron megyei nyomda kapott ilyen különdíjat. /mti/

--

bb 14. megölte nevelőapját, vízbe fulladt

1 tf/tm/ny bs

1971. október 25.

családi dráma játszódott le komlón: orsós györgy 22 éves szállítómunkás szóváltás közben fejszével támadt nevelőapjára, orsós sándor 43 éves segédmunkásra, akit olyan súlyosan megsebesített, hogy az a helyszínen meghalt. a tettes ezután megszökött, a baranya megyei rendőrfőkapitányság azonban elfogta orsós györgyöt és előzetes letartóztatásba helyezte.

/folyt köv/  
11.40/ny

-11-

10.12.00

bb 14. / megölte ....folyt/ny

felborított a szél egy csónakot a Lőrinci erőműhöz tartozó tavon, - heves megyében - s a benne ülő horgász, dr. panti gyula, 43 éves budapesti lakos a vízbe fulladt./mti/

--

bb. 13. figyelmetlenül vezetett, önmaga halálát okozta - közlekedési balesetek

1 tf/tm/il bs

1971. október 25.

figyelmetlenül vezetett a csorvás és gerendás közötti útvonalon a kölcsönként motorkerékpáron közlekedő valaszka József 19 éves csorvási segédmunkás: belerohant egy vele azonos irányba haladó lovaskocsiba és a helyszínen meghalt. utasát - kocziszky andrás, 18 éves esztergályost - súlyos sérüléssel szállították kórházba.

ittasan, figyelmetlenül vezette szegeden személygépkocsiját heinrich antal 33 éves ujszentiványi gépész-technikus, elütötte kasza jánosné 80 éves szegedi eltartottat, aki a helyszínen meghalt. előzetes letartóztatásba helyezték a gépkocsi vezetőjét és büntető eljárást indítottak ellene.

segédmotoros kerékpárjával figyelmetlen vezetés következtében az utkorlátnak ütközött és a helyszínen meghalt csik lajos 17 éves segédmunkás - a baleset mezőtúron történt.

ittasan vezette személygépkocsiját kunszentmártonban kiss péter 47 éves szerelő és szabálytalan előzés közben elütött két gyalogost, gulyás márton 42 és kollár mihályné 33 éves helybeli lakost. kollárnét életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a másik gyalogos könnyebb sérülést szenvedett. a baleset után a személygépkocsi vezetője a helyszínről segítségnyújtás nélkül továbbhajtott, - a szolnok megyei rendőrfőkapitányság elfogta, előzetesen letartóztatta és eljárást indított ellene./mti/

--

- 12 -

11.45/1L Tó 12<sup>00</sup>

bb. 15. megjutalmazták az őszi mélyszántásban élenjárókat szabolcs-szatmár megyében

vid kz/il bs

1971. október 25.

a szabolcs-szatmár megye szemestakarmányokból évek óta ,, behozatalra ,, szorul. évente mintegy 2500 vagonnal kell az ország más részeiből ,,importálnia,,. a szakemberek kiszámították, ha az összes kukoricát jól előkészített és őszi szántott talajba vetnék, a holdankénti átlagtermés legalább egy mázsával növekedne, s ez megyei viszonylatban 1300-1400 vagon szemestakarmánytöbbletet jelentene. a megyei mezőgazdasági operatív bizottság éppen ezért mozgalmat szervezett, s jutalmakat tűzött ki az őszi mélyszántás szervezésében és végzésében legjobb eredményt elérő, egymást legjobban segítő gazdaságok és vezetőik részére./mti/

--

bb. 16. tudományos ülészek a szolnoki máv kórházban

vid kz/il bs

1971. október 25.

három napos tudományos ülészek kezdődött hétfőn a szolnoki máv kórházban. egyetemi tanárok, szakorvosok, gyógyszerészek ismertetik immunológiai tudományos munkásságuk eredményét. foglalkoznak azokkal az elváltozásokkal és reakciókkal, amelyek a kórokozók hatására végbemennek a szervezetben, s azokkal az eredményekkel, amelyet az orvostudomány a betegségek leküzdésében eddig elért. az ülészek idején tartja alakuló közgyűlését a magyar immunológiai társaság./mti/

--

bb. 17. földgázüzemelésre tért át a mezőhegyesi cukorgyár

vid kz/il bs

1971. október 25.

belépett a mezőgazdasági-élelmiszeripari földgázfogyasztók közé a mezőhegyesi cukorgyár. az üzem a battonya-kardoskut közötti távvezetékéről kapja az olcsó fűtőanyagot. a cukorgyár földgázrendszerének kiépítése lehetővé teszi, hogy a községet is bekapcsolják a gázhálózatba. a mezőhegyesi középületekben és lakóházakban folyamatosan az olcsó és tiszta földgázzal váltják fel a széntüzeléset./mti/

--

- 13 -

12.00/1L

Tó 12<sup>40</sup>

bb 18. buzavetés szántás nélkül

vid/kz/ny bs

1971. október 25.

világszerte próbálkoznak szántás nélküli vetéssel. vas megyében a tanakajdi növényvédő állomás szakemberei kísérleteznek vele. az elmúlt évben például a tanakajdi proletár hajnal termelészövetkezetben 43 hold búzát vetettek ezzel a módszerrel, s hektárra átszámítva 34.9 mázsás átlagtermést takarítottak be. az eddigi kísérletek szerint a speciális agrotechnikát igénylő szántás nélküli vetéssel nemcsak jelentős idő- és munka takarítható meg, de növelni lehet a termésátlagokat is. az eredmények láttán az idei őszön már a tavalyi területnek több mint kétszeresén, száz holdaon tették földbe a búzát közvetlen vetéssel, szántatlan talajba. /mti/

..-

bb 19. hazánkba érkezett otto winzer, az ndk külügyminisztere

t vt/gg/ny hi bs

1971. október 25.

otto winzer, a német demokratikus köztársaság külügyminisztere - péter jános külügyminiszter meghívására - hétfőn délben felesége társaságában hivatalos, baráti látogatásra budapestre érkezett. utjára elkísérték: dr. siegfried bock és franz everhartz, az ndk külügyminisztériumának főosztályvezetői, valamint dr. günther bühring, a miniszter tudományos munkatársa, és peter günther minisztériumi szekcióvezető.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren péter jános és felesége, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, marjai józsef külügyminiszterhelyettes, kovács imre, hazánk berlini nagykövete, barity miklós, a külügyminisztérium csoportfőnöke, dr. matusek tivadar és perczel lászló főosztályvezetők fogadták.

ugyancsak jelen volt a fogadtatásnál dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete és a nagykövetség több diplomatája. /mti/

12.08/ny

..-  
-14-

Tó 12<sup>10</sup>

o

bb 20. időjárásjelentés

ny - hg

1971. október 25.

a meteorológiai intézet jelenti október 25-én 12 órakor:

megélénkülő szél

a brit-szigetek felett magasnyomású légköri képződmény alakult ki. ennek keleti oldalán egyelőre még nem nagy sebességgel hűvösebb levegő kezd áramlani európa belseje felé. bár a hideg nagy része a kárpátokon kívül vonul keletre, hatása a medence időjárásában érezhető lesz. a következő 36 óra folyamán a felhőzet megnövekszik a hőmérséklet is csökken kissé.

hazánkban vasárnap napos, száraz idő volt. a hőmérséklet az északkeleti megyékben csak 12-16, az ország többi részén 17-22 fokig emelkedett. hajnalban az északi-hegyvidék környékén és a délnyugati határmezők néhány helyén fagyott. máshol szeszélyes területi eloszlásban 1-8 fokig hűlt le a levegő. délelőtt többfelé fátyolfelhős volt az ég. a hőmérséklet 11 órakor 9-18 fok között volt. budapestben vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 11.9 fok volt, a sokévi átlagnál 2.4 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás kedd estig: hétfőn nyugat felől növekvő felhőzet eső nélkül. kedden felhőátvonulások, legfeljebb egy-két helyen kisebb esővel. megélénkülő déli, délnyugati, majd nyugati északnyugati forduló, néhány helyen megerősödő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-9, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: az északkeleti megyékben 15 fok körül, máshol 20 fok közelében.

távolabbi kilátások péntekig: megerősödő északnyugati széllel a hőmérséklet csökken. az időszak második felében a szél gyengül a ködképződés valószínűsége nő. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek általában 0, - plusz 7 fok között legmagasabb nappali hőmérsékletek 10-16 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ eső az ország területének 10 százalékában várható.

a duna vízállása budapestnél: 116 cm. /mti/

13.15/ny

..-  
-15-

Tó 13<sup>40</sup>

bb. 21. harmincon alul - riportkönyv a fiatalokról

vid kz/11 hgy

1971. október 25.

„harmincon alul,, címmel riportkönyv jelent meg a bácskiskun megyei fiatalokról. a kiadvány, amely halász ferenc és tarnai lászló fiatal újságírók munkája, huszonhét fotóval illusztrált riportot tartalmaz. valamennyi a vidék fiataljairól szól, problémáival foglalkozik. a könyvet a kisz 8. kongresszusa tiszteletére ajánlják. a tetszetős kivitelű mű hétfőn hagyta el a nyomdát./mti/

--

bb. 22. debreceni egyetemisták és szakmunkástanulók szerződése

vid kz/11 hgy

1971. október 25.

szocialista szerződést irtak alá a debreceni kossuth lajos tudományegyetem és a 109. számú szakmunkásképző intézet általi, párt és kisz vezetői. az együttműködés keretében az egyetem kisz fiataljai rendszeres kapcsolatot tartanak a szakmunkásképző intézet tanulóival. ismeretterjesztő előadás sorozatokat alapfokú nyelvtanfolyamokat indítanak, tanulmányi előkészítőket szerveznek, vállalják a kollégiumokban lakó szakmunkástanulók korrepetálását. /mti/

--

bb. 23. 50.000 vagonnal több - félidejében az őszi csúcsgazdálkodás a dél-alföldön

vid kz/11 hgy

1971. október 25.

a szegedi máv igazgatóság öt megyére, tehát az egész dél-alföldre kiterjedő területén a félidejéhez érkezett az őszi forgalom, többek között a nagy tételt jelentő cukorrépaszállítás. az országos versenyben az első félidejében első helyezést nyert szegedi igazgatóság különösen jól oldotta meg a cukorrépaszállításokat. eddig a tervezettnél is jobb ütemben továbbították a szállításra váró 350 000 tonna repának az 50 százalékát. a jó eredményben része van annak, hogy a gyárakkal közösen 7 nagy „répacentrumot,, alakítottak ki s ezeket modern rakodógépekkel szerelték fel, amelyek három perc alatt ürítenek ki egy-egy szállítójárművet.

/folyt.köv./  
13.35/11

- 16 -

11 14-30  
Am

bb. 23./ 50 000 vagonnal .... folyt./ 11

Kitűnő eredményt értek el a sóder-szállításában is, több mint 80 000 tonnával vagyis 12 százalékkal szállítottak belőle többet a tervezettnél.

a területre áruval rakottan érkezett vasúti kocsik kirakódásánál szembejövő a gazdasági bizottság határozata, a kocsialáspénzfizetés szigorításának eredménye. az év eddigi szakaszában mintegy két és félmillió tonnával több árut raktak ki mint a múlt év hasonló időszakában. a lényegesen megnőtt kocsiforduló azt jelenti, mintha 50 000 vagonnal több lett volna forgalomban, mint tavaly./mti/

--

bb. 24. magyar szakszervezeti delegáció látogatása három nyugat-európai országban

sl/tm/ie/11 hgy

1971. október 25.

timmer józsef szot titkár vezetésével szakszervezeti küldöttség utazott franciaországba, s onnan belgiumba, majd luxemburgba látogat. a delegáció mindhárom országban a szakszervezetek kapcsolatairól tárgyal./mti/

--

bb. 25. a szegedi házgyár első terméke

vid kz/11 hgy

1971. október 25.

elkészült az első 5 emeletes lakóház szeged próbaiizemelés alatt lévő új házgyárában. az új gyár első paneljeit a város legnagyobb új lakónegyedében, a 6 000 lakásosra tervezett tarján telepen szerelték össze. az ötemeletes épületben rövidesen 56 család talál új otthonra. a modern lakóháznak csaknem az az újdonsága, hogy a szegedi házépítő kombinátban készült, hanem a tető különleges a szigeteléses: a lapos ugynevezett lejtésmentes vasbetontető bitumenkaucsuk-emulziós szigetelést kapott, az „iba,, nevű bécsi cég módszere alapján. a szigetelőanyagot szórópisztollyal fújták a tetőre. a belőle kialakuló vízzáró emulzió jobb és tartosabb az eddigi kátrányos szigetelőlemezeknél, s nincs szükség a négyévenkénti költséges felújításra./mti/

--

13.55/11

- 17 -

11 14-30  
Am

bb 26. magyar parlamenti delegáció utazott a szovjetunióba

z pr/gg/ny hgy

1971. október 25.

apró antalnak, az országgyűlés elnökének, az mszmp politikai bizottsága tagjának vezetésével hétfőn magyar parlamenti delegáció utazott a szovjetunióba. a küldöttség tagjai: herczeg károly, az mszmp fejeér megyei bizottságának első titkára, az országgyűlés ipari bizottságának tagja, orosz ferenc, a szabotcs-szaimár megyei tanács elnöke, az országgyűlés kulturális bizottságának titkára, dr. király istván tanszékvezető egyetemi tanár, az országgyűlés kulturális bizottságának tagja, inokai jános, a kohó- és gépipari minisztérium tervező irodájának igazgatója, az országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának titkára, bánáti gézáné a biatorbágyi általános iskola tanára, nieszner ferenc, a tiszaszigeti buzakalász tsz elnöke, az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának tagja és kosztolánczi jánosné, a kaposvári ruhagyár varrónője, az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának tagja. a delegációval utazott dr. varga péter, az mszmp központi bizottságának osztályvezető helyettese és dr. rosta lászló, az országgyűlési iroda külügyi osztályának vezetője.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, borbándi jános, az mszmp kb osztályvezetője és marjai józsef külügyminiszterhelyettes bucsuztatta. ott volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is.

apró antal a repülőtéren rövid nyilatkozatot adott az mti munkatársának:

- parlamenti delegációnk a szovjetunió legfelsőbb tanácsa meghívásának tesz eleget. úgy véljük, látogatásunk során hasznos eszmecserét folytatunk majd a legfelsőbb tanács vezetőivel a legmagasabb szintű államhatalmi szervek működéséről, a parlamentek munkájáról, a tanácsok tevékenységéről. kölcsönösen tájékoztatjuk majd egymást állami életünk demokratikus fejlődéséről. a közvetlen tárgyalások, a személyes találkozók tovább szélesítik a magyar-szovjet baráti kapcsolatokat, amelyeket mindkét fél részéről az őszinte együttműködés jellemez. közvéleményünk tapasztalhatja, hogy a szovjetunió párt- és állami vezető testületeivel hagyományos, jó viszonyunk van - ezt hűen kifejezésre juttatják a rendszeres magasszintű találkozók, eszmecserék, közös állásfoglalások. parlamenti delegációnk utazásának célja: baráti látogatás és tapasztalatszerzés. utunk során ellátogatunk moszkvába, kijevbe és taskentbe - zárta nyilatkozatát apró antal. /mti/

14.10/ny

-18-

5

*Amh 14.50*

bb 27. területrendezések vas megyében

vid/kz/ny hgy

1971. október 25.

az új tanács törvény területátcsatolási jogkört adott a megyei tanácsoknak. a vas megyei tanács élve az új lehetőséggel meghozta első intézkedéseit. a rába mentén 76 katasztrális holdon fekvő urszegmajor, horgásztanya és lempetanya területrészeket rábakovácsi községhez csatolta. a szombathelyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság kérésére csemeszkopács községtől meggyeskovácsi községhez csatolt 548 négyszögöl területet. ugyanakkor meggyeskovácsitól 118 négyszögölnyi területet csemeszkopácshoz illesztett. mindezzel azért volt szükség, mert a gazdaság egyik érdekében jobb megközelítése érdekében utat épít a szóbanforgó községek határában. az új ut nagyjában követi a régi nyomvonalat, néhány kisebb kanyart azonban levágnak. ezáltal az új ut kétoldalán mindkét falunak marad néhány százöles területe. észszerű tehát a területátcsatolás, hogy az új ut egyben természetesen határa legyen a két falunak. /mti/

bb 28. az első tiszintés üdülőszálló a balaton partján

vid/kz/ny hgy

1971. október 25.

a sídfok-balatonszéplaki eziüst-parton tető alá került a szot első tiszintés üdülőszállója. az impozáns épület ötödik egysége annak az új üdülőnegyednek, amelyet a balaton feltöltéssel nyert partszakaszán épített a szot. a már felépült és vendégfogadásra alkalmas négyszintes üdülőházakban 600 felnőtt és 300 gyermek elhelyezésére nyílik lehetőség, az új tiszintés épület pedig 400 felnőttnek és 200 gyermeknek ad helyet.

az eziüst parton tovább folytatódnak a feltöltési munkálatok. a balaton a hullámmosta, sekélyvizű partszakaszán további épületsorok számára készítenek helyet. a program szerint a negyedik ötéves terv időszakában megkezdik a második, később pedig egy harmadik hasonló üdülőnegyed építését. a modern üdülőszállók az eziüst-parton csaknem egy kilométerrel meghosszabbítják sídfok impozáns tóparti épületeinek sorát. /mti/

14.25/ny

-19-

*NA 14.25*

bb. 30. v.i. tyerebilov sajtótájékoztatója

t bc/gk/hi/11 hgy

1971. október 25.

v.i. tyerebilov, a szovjetunió össz-szövetségi igazságügy-minisztere a hazánkban tartozkodo szovjet igazságügyi küldött ség vezetője hétfőn az igazságügyi minisztériumban találkozott magyar ujságírókkal és válaszolt kérdéseikre.

elmondotta, hogy küldöttségük teljes mértékben elégedett utjának eredményeivel, hasznos tapasztalatokat szerzett magyarországi látogatása során. itt-tartozkodásuk idején a magyar igazságügyminiszterrel együtt aláírták a magyar-szovjet jogsegélyszerződés kiegészítéséről szóló jegyzőkönyvet. ez a jegyzőkönyv az 1958-ban megkötött jogsegélyszerződés alkalmazása során szerzett tapasztalatokat figyelembe véve kiegészíti, módosítja és pontosítja a szerződés egyes rendelkezéseit, különös tekintettel az állampolgárok jogainak hathatósabb védelméhez fűződő kölcsönös érdekekre. a volt a törekvés, hogy a szovjet állampolgárok magyarországon és a magyar állampolgárok a szovjetunióban azonos jogsegélyben részesüljenek mind az igazságügyi, mind más hatósági szervek részére. az újonnan aláírt jegyzőkönyv főleg a házassági, a házassági vagyoni jogi, gyermek-tartási ügyekkel kapcsolatban tartalmaz új, illetve módosított szabályokat. látogatásuk során a szovjet vendégek közelebről megismerkedtek a magyar igazságügyi minisztérium és igazságügyi szervek munkájával, s az ezzel kapcsolatos egyes tapasztalatok jelentősek lehetnek a szovjetunióban körülbelül egy évvel ezelőtt újból megszervezett össz-szövetségi igazságügyi minisztérium számára is.

v.i. tyerebilov a kérdésekre válaszolva szólt a szovjet bünyildöz szervek megelőző tevékenységének egyes vonatkozásairól, az államigazgatási munkával kapcsolatos tapasztalatokról az állampolgárok jogi ismeretei fokozásának jelentőségéről. elmondotta: a bünyildöz szerveknek a büncselekmények felderítése mellett feladatuk olyan intézkedéseket tenni, amelyek lehetővé teszik a hasonló esetek megelőzését. az össz-szövetségi igazságügyi minisztérium ez évtől kezdve külön folyóiratot jelentet meg „ember és törvény”, címmel.

ez nem a jogászok, hanem az állampolgárok számára készült folyóirat s feladata, hogy a jogszabályokat magyarázza, az állampolgárok jogi ismereteit fejlessze és így elősegítse a bünyildöz megelőzését is. a megjelenésétől eltelt rövid idő alatt a folyóirat egyre fokozódó népszerűségnek örvend az állampolgárok körében, amit igazol az is, hogy induló példányszáma már csaknem háromszorosára emelkedett./mti/

.-

- 20 -

14.30/11

NA 1500

bb. 29. az ifjúságpolitikai határozatok végrehajtásáról tárgyalt győr-sopron megye tanácsa

vid/fm/ny hgy

1971. október 25.

az 1971. évi választások óta 418 harminc éven aluli tanács-tag tevékenykedik győr-sopron megye tanácsi fórumain, és jelentősen növekedett a megye ipari üzemeiben is a fiatal műszaki vezetők száma, - állapították meg a győr-sopron megyei tanács hétfői ülésén, amelyen egyebek között az ifjúság helyzetével kapcsolatos párt- és állami határozatok végrehajtásáról tárgyaltak az utóbbi három év vonatkozásában. örömmel vették tudomásul, hogy a családalapító fiatalok fő gondját, a lakáskérdést is következetesen, az 1016-os kormányhatározat értelmében oldják meg a megyében, ugyanis a vizsgált időszakban a határozatban előírt 20 százaléknál több lakást biztosítottak a tanácsi szervek a pályakezdő fiataloknak. még ennél is figyelemreméltóbb, hogy a kisz által szervezett lakásépítési akció keretében a kisz két kongresszusa között, a tervezett 500-zal szemben 668 lakást juttattak a fiataloknak.

a tanácsülés megállapította, hogy az ifjúság „nevelve szórakoztatásának”, egyik legalkalmasabb és legvonzóbb eszköze a klubélet. a megyében 115 ifjúsági klub működik, amelyek közül 42 a „kiváló klub”, cím elnyerését tűzte ki célul. hiány van azonban képzett klubvezetőkben és nem utolsósorban a klubok fel-szereltségében. ezért olyan határozatot hoztak, hogy a tanácsok nagyobb anyagi támogatást nyújtsanak a kluboknak, és személyi ellátottságuk javítása érdekében növeljék a főhivatású népművelők számát.

döntött a megyei tanács területszervezési és területátcsatolási ügyekben is. fertőszentmiklós, valamint fertőd község tanácsának kérelmére úgy határozott, hogy 1972. január elsejétől mindkét község tanácsa mint nagyközségi tanács folytathassa működését. eléget tett a megyei tanács a fertőrákosi községi tanács kérelmének is: eszerint a fertő-tavi vitorlás vízitelep fejlesztése érdekében a vitorlástelepet magában foglaló és sopron város közigazgatási területével közvetlenül határos, mintegy 1780 hektárnyi területet sopron város területéhez csatolják 1972. január elsejével. /mti/

14.35/ny

.-  
-21-

NA 1512

bb. 31. nemzetközi kenéstechnikai és korrozívvédelmi konferencia

vid kz/mné/11 hgy

1971. október 25.

a kenéstechnika és a korrozívvédelem a kohászat és a gépgyártás mindennapi és sok gondot okozó problémái közé tartozik. az e téren még tisztázatlan kérdések megoldása sokmillió forintos nagyságrendű népgazdasági hasznot jelentene. a kérdéssel foglalkozó szakemberek és az érintett iparágak képviselői rendszerint kívülről érdeklődnek minden új kutatási eredmény és módszer iránt. ez magyarázza a hétfőn miskolcon megnyílt négynapos nemzetközi kenéstechnikai és korrozívvédelmi konferencia iránt megnyilvánult nagy érdeklődés is. a magyar, az ndk és az nszk-beli továbbá az osztrák szakemberek részvételével lezajló tanácskozáson 15 előadás hangzik el, többek között a kohászatban alkalmazott berendezések kenési technikájáról és az exportra szánt gépek korrozív védelméről. dr. vajta lászló egyetemi tanár, az országos kőolaj- és gázipari tröszt vezérigazgató helyettese, az első nap egyik előadója rámutatott, hogy a negyedik ötéves terv időszakában hazai üzemünk mintegy 20 százalékkal növelik a kenőanyagok előállítását, s ugyanakkor a minőséget is javítják. /mti/

--

bb. 32. vályi péter a kormány elnökhelyettese

gk/11 hgy

hétfő délelőtt hivatalában fogadta v.i. tyerebilov igazságügyminisztert, a hazánkban tartózkodó szovjet igazságügyi küldöttség vezetőjét és a.b. randakjavicsjusz -t a litván szocialista szovjet köztársaság igazságügyminiszterét, a delegáció tagját. a megbeszélésen jelen volt dr. korom minály igazságügyminiszter, valamint sz. sz. szatucsin, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa. /mti/

--

14.40/11

- 22 -

NA 150



bb. 35. magyar-lengyel barátsági est győrtt

vid fm/11 hgy

1971. október 25.

hétfőn magyar-lengyel barátsági estet rendeztek a győri 401-es szakmunkásképző intézet klubtermében. az ünnepségen dr. ~~L. ...~~ sochacki, a budapesti lengyel kultúra igazgatója tartott előadást a lengyel fiatalok életéről. /mti/

L. Stanislaw a.

--

bb. 34. iskolai mintakönyvtár leninvárosban

vid fm/11 hgy

1971. október 25.

érdekes kezdeményezést valósított meg a leninvárosi tanács és a derkovits gyula művelődési központ. a szocialista város 2. számú általános iskolájában a könyvtármozgalom új típusát alakították ki: az iskolai mintakönyvtárat. szépen berendezett olvasószobában több mint kétezeröttszáz kötetet helyeztek el, és a könyveket úgy válogatták össze, hogy a meséktől kezdve a kötelező szakirodalomig mindent megtaláljanak a tanulók.

a szabadpolcos rendszerű olvasószobában könyvtárosok segítik a gyermekeket az olvasnivalók kiválasztásában.

borsod első iskolai mintakönyvtárát hétfőn dr. hetényi györgy a megyei tanács művelődésügyi osztályának vezetője adta át. /mti/

--

- 23 -

14.45/11

NA 150

bb. 36. a Lengyel nemzeti egységfront delegációja budapestre érkezett

fk/hi/il hgy

1971. október 25.

a hazafias népfront meghívására hétfőn budapestre érkezett a lengyel nemzeti egységfront delegációja witold jarosinski főtitkár vezetésével. a küldöttség tagjai: henryk kuczynski, a wrocław-vajdasági bizottság elnöke, jan duda, a rzeszow-vajdaság titkára és wlodzimierz kanderer a titkárság munkatársa.

fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent bencsik istván a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, nagy józsefné, az országos elnökség tagja, valamint a népfront más vezető munkatársai. jelen volt tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

a délelőtti folyamán a belgrád rakparti székházban a magyar népfront-mozgalom vezetői, a lengyel delegáció tagjaival megvitaták a két mozgalmat érintő kérdéseket. tájékoztak a soron levő feladatokról, kicserélték tapasztalataikat. a megbeszélésen jelen volt bogumil dabrowski a lengyel nagykövetség első titkára.

a lengyel nemzeti egységfront delegációja négy napig tartozkodik hazánkban, s megismerkedik a magyar népfront-mozgalom gyakorlati tevékenységével./mti/

bb. 33. fania davis salgótarjánban - tiltakozó nagygyűlés az öblösüveggyárban

vid/fm/rj hgy

1971. október 25.

fania davis-jordan angela davis hazánkban tartózkodó hurga, - felicia n. covardnak, az amerikai ifjusági felszabadítási liga tagjának, valamint andrej gracsovnak, a divsz szovjet-alelnökének, naomi chesman-nak a divsz amerikai titkárának társaságában - hétfőn salgótarjánba látogatott. fania davis-jordant elkísérte salgótarjáni utjára papp anna, a kisz kb osztályvezető helyettese, és fodros istván, a divsz protokollfőnöke is. a küldöttséget a megyei pártbizottság székházában skoda ferenc a kisz nógrád megyei bizottságának első titkára fogadta, és tájékoztatta nógrád megye, salgótarján életről, ifjusági mozgalmáról; arról a harcról, amelyet a nógrádi, salgótarjáni fiatalok is szüntelenül folytatnak angela davis szabadságáért. ezt követően a delegáció a salgótarjáni öblösüveggyárba látogatott. fania davis-jordant a gyár kapujában vonsik lászló a gyár pártbizottságának titkára üdvözölte. a vendégek a kisz-ifjugárdisták sorfala között vonultak a gyár nagytermébe, amely erre az alkalomra zsufolásig megtelt. mindenütt ,,veled vagyunk, angela,, ,,szabadságot angela davisnak!,, feliratu transzparensok voltak láthatók. a nagyterembe belépő fania davis-jordant zúgó tapsvihar fogadta, majd kezdetét vette a tiltakozó nagygyűlés, melynek első szónoka skoda ferenc a kisz nógrád megyei bizottságának első titkára volt.

/folyt.köv./

15.33 rj

NA 16<sup>10</sup>

- 24 -

bb. 33. / fania davis... 1. folyt./rj

- angela davist - mondotta skoda ferenc - politikai hitvallása miatt először abban akadályozták meg, hogy egyetemi katedrájáról hirdesse az igazságot, most pedig életétől akarja megfosztani az amerikai imperializmus, de a világ fiataljai millióinak tiltakozása képes lefogni a gyilkosok kezét.

a nagygyűlésen felszóllalt andrej gracsov, a divsz szovjet alelnöke is. - angela nem védekezik, - hangoztatta, - hanem vádol. vádolja az amerikai fajgyűlölő rendszert. akár a ,,vietnam,, , szó, ugyanugy angela neve is az imperializmus, a tőkés elnyomás elleni harc szimbóluma. angela sok millió barátjának harca a néger kommunista polgárjogi harcos életéért - egyszersmind harc minden elnyomott nép felszabadításáért.

dörgő taps fogadta a mikrofon elé lépő fania davis-jordant.

- az itt megjelent sokszáz üveggyári munkásnak, és minden salgótarjáni dolgozó embernek, fiatalnak és idősebbnek angela davis legforróbb forradalmi üdvözlését küldi - mondotta. - angela egészsége a börtönben romlik, de biztosak lehetnek benne, hogy valójában minden nappal erősebbé válik azért, mert a börtön falain túl milliók és milliók harcolnak érte,,.

felszóllalt a nagygyűlésen a zim salgótarjáni gyára ifjumunkásainak képviselője is, és bejelentette, hogy a gyár megmunkáló üzemenek kisz-szervezete felvette angela davis nevét.

a nagygyűlés résztvevői táviratot intézettek az egyesült államok budapesti nagykövetségéhez. ,,mélyen elítéljük és megvetjük azokat az aljas módszereket, amelyekkel az amerikai imperializmus gátat akar vetni a haladó mozgalmaknak, üldözi és bebörtönzi azok vezetőit. mélységes felháborodásunkat felejezzük ki angela davis igazságtalan bebörtönzéséért. követeljük angela davis azonnali szabadon bocsátását!,, - hangzott a tiltakozó nagygyűlés távirata.

fania davis-jordan, és a küldöttség többi tagja ezután megtekintette a gyár több üzemét. a tmk-üzem egyik szocialista brigádja felvette angela davis nevét, fania davis-jordan bejegyezte köszönetét és jókívánságait a brigádnaplóba. a brigádvezető kifejezte azt a reményét, hogy nemsokára magát angela davist is vendégül láthatják salgótarjánban. /mti/

15.40 rj

NA 16<sup>20</sup>

- 25 -

bb. 38. tájékoztató a pénzügyminisztériumban a pénzügyi ellenőrzés tapasztalatairól

t/sl/rj ie hgy

1971. október 25.

Madarasi Attila pénzügyminiszterhelyettes hétfőn tájékoztatta az újságírókat a pénzügyi ellenőrzés tapasztalatairól. E tájékoztatót az tette időszerűvé, hogy a vállalatoknál rövidesen megkezdődnek az év végi mérlegek előkészületei, s a tapasztalatok arra intenek, hogy a korábbi években sok volt az elszámolásokban az olyan hiba, amit nagyobb körültekintéssel el lehetett volna kerülni.

A gazdasági reform indulásakor azért hozták létre a pénzügyminisztérium bevételi főigazgatóságát és apparátusát, hogy az ország valamennyi vállalatánál vizsgálja a pénzügyi jogszabályok érvényesítését, a vállalati mérlegek valódiságát, s egyben tárja fel a közgazdasági szabályozók működésének kedvező vagy kedvezőtlen hatásait. A revizorok tapasztalatai szerint általános tendencia, hogy javul a pénzügyi fegyelem, bár még sok területen tapasztalhatók lazaságok, sőt visszaélések is. Az utóbbi időben a fizetési morálban is észleltek némi fellazulást. Éppen a következetes pénzügyi ellenőrzés nyomán került napvilágra sok hiba, amelyeknek egy része jóhiszemű tévedésből, a rendelkezések félreértéséből adódik. Az elmúlt négy évben 8.600 vállalatnál és szervezetnél került sor pénzügyi ellenőrzésre, s a szabálytalanságok feltárása nyomán öt milliárd forinttal növekedtek a költségvetés bevételei. 145 esetben szabálysértési eljárást indítottak, sőt 24 esetben feljelentést is tettek a felelősök ellen.

Számos vállalat a valóságosnál nagyobb vagy kisebb eredményt mutatott ki aszerint, hogy számára mi volt a kedvezőbb. Olyan számlitványok után is elszámolták a bevételt, amelyek az elkönyvelés időpontjában még a raktárban voltak. Más esetekben nem mutattak ki realizált jutalékokat. A revizorok a szervezeti kereskedelemben gyakran tapasztalják, hogy engedély nélkül folytatnak nagykereskedelmi vagy közvetítői tevékenységet. Viszonylag sok a szabálytalanság a költségelszámolásban, 1970-ig az ilyen esetek alkották az összes hibáknak 20, az idén pedig 16 százalékát. A költségek terhére számolnak el gyakran beruházásokat, amelyeket a fejlesztési alapról kell finanszírozni, s így adót is kell utána fizetni.

Ujabbn tulzott emelkedésnek indultak a reprezentációs költségek. A vizsgált mezőgazdasági termelőszervezetek nyolc százalékánál tapasztalják a revizorok ilyen tulzott, esetenként az évi 500 ezer forintot is elérő reprezentációs költségelszámolást. Nem egy helyen indokolatlan premizálást is felfedtek, például olyan esetekben, amikor a répmiumfeltételeket nem teljesítették, s a pénzt mégis kifizették.

/folyt.köv./

15.50 rj

- 26 -

w  
M-1625

bb. 38. / tájékoztató... 1. folyt./rj

Meglehetősen elterjedt a munkaerőcsábítás, s ezzel együtt a tulzottan magas bér, a másodállás, stb. Somogy megyében például több téesz azzal csábította el a tanácsi süítőipari vállalat egyes dolgozóit, hogy a szervezeteti süítőüzem tiszta nyereségének 50 százalékát fizeti ki számukra, így előfordult, hogy havi átlagban 8.000-13.000 forintot is kifizettek a pékeknek. némelyik helyen tulzottan megugrottak a kiküldetési és vendéglátási költségek. egyik ruhagyárunkban annak ellenére, hogy 1968 és 1970 között több mint egynegyedével csökkent a tőkés exportból származó árbevétel, a dollárban elszámolt kiküldetési és vendéglátási költség csaknem hatszorosára nőtt.

A pazarlásnak sok egyéb formájával is nem egyszer találkoztak a revizorok. Volt olyan szervezet, ahol a később feleslegesnek bizonyult készletek beszerzéséért, majd azok áron aluli értékesítéséért külön-külön premizálták az anyagbeszerzőket. Ugyanitt teljes zűrzavart találtak a bizonylatok és az okmányok körül, ezért a szervezetet feljelentették. A főkönyvelőt máris elbocsátották állásából.

A pénzügyminisztérium revizorai tehát nemcsak a szoros értelemben vett pénzügyi kimutatásokat tanulmányozzák, hanem a különböző elszámolások alapján arra is ügyelnek, hogy a népgazdaság érdekeinek megfelelően használják-e fel pénzeszközöket, s különösen az állami támogatást a vállalatok és szervezetek. Az 1971. évi revíziók a vizsgált mezőgazdasági termelőszervezetek 20 százalékánál tapasztalták, hogy az állami támogatást nem arra a célra vagy nem oly módon használták fel, amire azt az államtól kapták. Sok hiányosságot tapasztaltak az áfész-ek gazdálkodásában is. Jogtalan közvetítő tevékenységeikre az illetékes szervek figyelmét is felhívta a pénzügyminisztérium, s az illetékesek azóta intézkedtek a szabálytalanságok megszüntetésére.

annak ellenére tehát, hogy a súlyosabb gazdasági bűncselekmények száma csökkent, még mindig sok a szabálytalanság, az „ügyeskedés”, a gondatlanságból, a rendelkezések nem ismeréséből adódó hiba. valamennyi vállalatnak és szervezetnek érdeke, hogy mérlegbeszámolóját, zárszámadásait a legnagyobb körültekintéssel készítse el, hiszen az ellenőrzések során a hibák napvilágra kerülnek, s akkor nemcsak az elszámolást kell helyesbiteni, hanem annak is ki vannak téve, hogy bírságot kell fizetniük a véletlen vagy szándékos tévedéseikért. /mti/

16.05 rj

- 27 -

M-1625

bb 37. népfront - küldöttség utazott helsinki-be  
fk hi bh hgy

1971. október 25.

a finn népi demokratikus unió meghívására hétfőn elutazott helsinki-be a hazafias népfront delegációja, bugár jánosné főtitkárhelyettes vezetésével. a magyar küldöttek egy héttig tartózkodnak finnországban, megbeszélnek a finn-magyar barátsági hét tapasztalatait, találkoznak a programokat szervező bizottság tagjaival és az abban résztvevő szervezetek képviselőivel. eszmecserét folytatnak a további együttműködésről, a két nép barátságának elmélyítéséről.

a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent barati józsef, a hazafias népfront titkára és sebestyén nándorné, az országos béketanács titkára. /mti/  
--

bb 39. nemzetközi tanácskozás a pecsenyeludról

jf mm ie bh hgy

1971. október 25.

a magyar tudományos akadémia nagytermében hétfőn ötnapos nemzetközi tudományos tanácskozás kezdődött, amelyen 12 országból több mint 400 kutató cseréli ki tapasztalatait a mezőgazdaság egyik világszerte lassan fejlődő ágazatának, a ludtenyésztésnek helyzetéről. a tanácskozáson részt vett dr. g. monachon, a baromfitenyésztési tudományos világszövetség elnöke.

a tanácskozást dr. magas lászló, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium főosztályvezetőhelyettese nyitotta meg, aki egyebek között elmondotta, hogy hazánkban ennek az állattenyésztési ágazatnak komoly hagyományai vannak. már 30-40 évvel ezelőtt a duna-tisza közén és a kisalföldön kialakultak a ludtenyésztő-tájak körzetei, ahol kezdetleges körülmények között, legelőkön tartották az állatokat. a tenyésztés fellendülését azonban megakadályozta, hogy ezek a fajták a nagyüzemi gazdálkodás feltételeinek nem feleltek meg és sokáig nem sikerült megteremteni a mesterséges keltetés és a korszerű takarmányozás feltételeit sem. az utóbbi években azonban fejlődésnek indult a ludtenyésztés, amit bizonyít: 1963-ban a nagyüzemi tenyésztés állomány még alig haladta meg a 20 ezret, 1971-ben már számuk elérte a 400-ezret. ezelőtt nyolc évvel még csak 200 ezer volt a mesterséges keltetésből származó szaporulat, idén ez már kerekén 6 millió. a szakembereknek azonban továbbra is gondot okoz, hogy az állattenyésztésnek ez az ágazata tudományosan meg nem eléggé megalapozott, inkább csak a gyakorlati tapasztalatok vezeték az állattenyésztőket, s ezért gyakran érik őket „meglepetések”,  
/folyt. köv./

- 28 -

15.45 bh

M-16<sup>20</sup>

bb 39. /nemzetközi .... folyt./ bh

sok gondot okoz az is, hogy az állomány csaknem egynegyede különféle állatbetegségek következtében elhullik.

ezután hazai és külföldi szakemberek tartottak előadásokat a különféle tenyésztési eljárásokról, a nemesítések eredményeiről és a takarmányozás újabb „receptjeiről”. dr. magyari andrás, a gödöllői agrártudományi egyetem professzora előadásában elmondotta, hogy sikerrel kecsegtetnek azok a kísérletek, amelyek az ugynevezett máj-ludak előállítására irányulnak. sikerült ki-tenyésztetni egy olyan fajtát, amelyik 12 hetes korban 70 dekás májat ad, s a májnak több mint felét a kereskedelem elsőosztályúnak minősítette. a kísérleteket tovább folytatják. a pecsenyelud hibridek kísérletei szintén jó ütemben haladnak, a végső cél: nyolc hetes korban négy kilós élősúly. /mti/  
--

bb 40. budapestre érkezett boris christoff

gg hi bh hgy

1971. október 25.

világhírű bolgár operaénekes. két alkalommal lép fel az erkel színházban; október 30-án és november 3-án, a don carlos ii. fülöp szerepében. /mti/  
--

bb 42. két évi szabadságvesztés társadalmi tulajdon károsításáért és ifjúság elleni büntetvért

vid fm bh hgy

1971. október 25.

négy esetben ítélte már el a bíróság palóczki istván kesznyé-teni lakost, s mind a négy esetben munkahelyen elkövetett lopás miatt. most ötödik alkalommal vonták felelősségre hasonló cselekmény miatt. palóczki, aki a nagymiskolci állami gazdaságban dolgozott, - a gazdaság műhelyéből elvitt egy villanyfurógépet, s azt használat után eladta. a helybeli fűszerbolt udvaráról pedig szögvasat lopott, majd ugyanazonnap éjjel tizenegy éves fiával behatolt a fűszerüzlet udvarára. fiát „kioktatta”, hogy figyeljen, ő pedig felfeszítette az üzlet raktárának vasrácsát, majd behatolva, onnan nagyobb mennyiségű szeszestalt és különböző édességeket vitt el.

a miskolci járásbíróság folytatólagosan és visszaesőként elkövetett, társadalmi tulajdon károsító lopás és ifjúság elleni büntetvért palóczki istvánt két évi szabadságvesztésre ítélte. az elítélt enyhítésért fellebbezett. /mti/  
--

- 29 -

15.50 bh

M-16<sup>20</sup>

bb 41. rekord a vas megyei téglagyárakban - nyolc millióval több téglá

vid kz bh hgy

1971. október 25.

az időjárás kedvezett a téglaiparnak. a vas megyei téglagyárak már a tavaszi induláskor egy hetet nyertek: korábban indulhatott a termelés, mint tavaly. a száraz nyár szinte kizárta az esős szünnapokat, így még a termelés kiesést pótló vasárnapi műszakokra sem volt szükség.

ebben a helyzetben, a tavalyival azonos létszámú munkaerővel, rekord teljesítményt értek el: hétfőre a megyében hét gyár befejezte éves nyerstégla gyártási tervét, s már eddig nyolc millióval több téglát állítottak elő, mint 1970-ben. ez felülmúlja az 1968-as rekordév eredményeit is. az érdem annál inkább nagy, mivel a kimagasló produktumok a termelékenység növekedéséből erednek.

a szombathelyi téglagyár országosan is kiemelkedő eredményt ért el jobb munkaszervezéssel: óránként 9200 téglát állítottak elő a főszézonban. ezzel a teljesítménnyel az iparág élvonalába kerültek.

a jó munkát a ,,boritékban,, is észreveszik a vasi téglagyári munkások: havi átlagkeresetük 2-300 forinttal emelkedett. a téli munkaszünetes hónapok ellenére 28 700 forintra alakul az éves átlagbérük. /mti/

--

bb 44. olasz küldöttség látogatása a partizán szövetségnél

t vt/fk hi bh hgy

1971. október 25.

usza gyula altábornagy, a magyar partizán szövetség főtitkára hétfőn a szövetség székházában fogadta az olasz politikai üldözöttek és antifasiszták szövetsége /anppia/ livornói szervezetének hazánkban tartózkodó hattagu küldöttségét, amely a magyar partizánok livornói látogatását viszonzza. a találkozón a vendégek beszámoltak magyarországi tapasztalatairól, majd szívélyes beszélgetést folytattak a két szövetséget kölcsönösen érintő kérdésekről, a kapcsolatok továbbfejlesztéséről. /mti/

--

- 30 -

16.15 bh

M-1702

bb 43. elfogadta alkotmányát a baranya megyei tanács

vid fm bh hgy

1971. október 25.

baranya megye tanácsa hétfőn ülést tartott a pécsi járási hivatal dísztermében, ahol megjelentek a megyei pártbizottság vezetői, baranya országgyűlési képviselői is. a napirend központi témája a baranya megyei tanács szervezeti és működési szabályzat-tervezetének jóváhagyása volt. a jogszabályi erőre emelt tanácsi alkotmány kidolgozását számos intézmény segítette, és széleskörű vita folyamán nyert végleges formát. így például a pécsi tudományegyetem állam- és jogtudományi karának illetékes tanszékei, a hazafias népfront megyei elnöksége, a közalkalmazottak szakszervezetének megyei bizottsága aktívan közreműködött és hasznos észrevételeket, javaslatokat tett, amelyeket a szabályzat előkészítése során az ügyrendi bizottság érvényesített.

a tanácsülésen is élénk vita bontakozott ki, s több módosító javaslat született, hangsúlyozva a helyi adottságokat, sajátos feladatokat. így például a művelődés- és egészségpolitikai bizottság keretében bővítették az albizottságok számát. tekintettel arra, hogy baranyában igen nagy a nemzetiségi lakosok száma, a nemzetiségi politika érvényesítése érdekében külön nemzetiségi albizottságot hozna létre. hasonló megfontolásból döntöttek cigányügyi albizottság alakításáról. a jog- és igazgatáspolitikai bizottság keretében természetvédelmi albizottságot szerveznek.

a tanács úgy határozott, hogy bár a szabályzatot jónak tartja és elfogadja, az ügyrendi bizottság egy évig kísérje figyelemmel annak megvalósítását. a gyakorlati életben tapasztaltak alapján értékelik s tesznek majd javaslatot esetleges jogszabály-módosításra. /mti/

--

bb 45. a fővárosi autótaxi vállalat

iv gk bh hgy

1971. október 25.

értesíti a főváros lakosságát, hogy október 31-én a budapesti temetők látogatásához kedvezményes viteldijjal turagépkocsit biztosít. a turagépkocsi legrövidebb igénybevételi ideje két óra, - illetőleg 30 kilométer távolság - a viteldij erre az időre 104 forint. minden további megkezdett óra fuvardija 52 forint. a kocsik megrendelhetők október 29-én déli 12 óráig a 222-222 és a 334-334-es telefonszámokon. /mti/

--

- 31 -

15.25 bh

M-1705

bb 46. bemutató az élelmiszergazdaság gépesítéséről,  
automatizálásáról

i jf/fk ie bh la

1971. október 25.

Szovjet, ndk-beli, bolgár és magyar élelmiszergazdasági gépesítési és automatizálási szakemberek részére október 21. és 23. között nagyszabású bemutatósorozatot rendezett a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium. a vendégek a bábolnai és a komáromi állami gazdaságban a kukorica- és a cukor- répatermesztés, továbbá a növényvédelem hazánkban alkalmazott, illetve kialakulóban lévő komplex géprendszereivel, valamint a szálas- és szemestakarmányok korszerű szárításával, feldolgozásával és tartósításával ismerkedtek meg. ezt követően az agárdi, a szekszárdi és a husszuhegyi állami gazdaságban a zárt-rendszerű sertéstartást tanulmányozták, majd gödöllőn megtekintették a mezőgazdasági gépkísérleti intézetet,

a küldöttségek vasárnap és hétfőn elutaztak hazánkból./mti/

--

bb 47. elutazott hazánkból

gk hi bh la

1971. október 25.

az a román ügyészi küldöttség, amely augustin alexa legfőbb ügyész vezetésével egy héten át tanulmányozta a magyar népköztársaság ügyészi szervezetének munkáját. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren dr. szénási géza legfőbb ügyész bucsúztatta. jelen volt ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

bb 48. az első diploma kiosztás a komárom megyei szakosító tanfolyamokon

vi d fm bh la

1971 október 25.

komárom megyében négy éve működnek a marxista - leninista esti egyetem mellett a szakosító tanfolyamok. ebben az évben hat évfolyamon sajátítják el a hallgatók a pártfőiskolai anyagot. az első diplomakiosztásra hétfőn került sor tatabányán, a komárom megyei pártbizottság oktatási igazgatóságán, ahol tizenhárman vették át oklevelüket. ebben az esztendőben egyébként a marxista esti egyetemeken a megye öt városában 39 osztályban mintegy ezren tanulnak./mti/

--  
- 32 -

16.55 bh

NA 17<sup>40</sup>

bb. 49. péter jános fogadta otto winzert-megkezdődtek a hivatalos tárgyalások

t/vt/rj hi la

1971. október 25.

péter jános külügyminiszter hétfőn délután hivatalában fogadta otto winzert, az ndk külügyminiszterét, aki hivatalos baráti látogatásra érkezett hazánkba. a két külügyminiszter eszmecsereje után megkezdődtek a hivatalos tárgyalások. magyar részről a tárgyalásokon péter jános külügyminiszter, marjai józsef külügyminiszterhelyettes, kovács imre, hazánk berlini nagykövete, barity miklós csoportfőnök, dr. matusek tivadar és perczel lászló fősztályvezetők; az ndk részéről ottó winzer külügyminiszter, dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete, dr. siegfried bock és franz everhartz fősztályvezetők, dr. günther bühring, a miniszter tudományos munkatársa és peter günter minisztériumi szekcióvezető vesznek részt.

/folyt.köv./

bb. 50. a finn akadémia elnökének látogatása erdey-gruz tibornál

k/ms/rj hi la

1971. október 25.

olavi granö, a finn tudományos akadémia elnöke és felesége - aki a magyar tudományos akadémia meghívására egy hetet tölt hazánkban - hétfőn délután látogatást tett erdey-gruz tibornál, az akadémia elnökénél. /mti/

--

bb. 51. elutazott a bolgár orvosküldöttség-nacsev professzor nyilatkozata

t/ms/rj hi la

1971. október 25.

hétfőn elutazott a bolgár orvosprofesszorok héttagú küldöttsége, amely dr. nacsó nacsev professzornak, a szófiai orvostudományi egyetem élettani intézete igazgatójának vezetésével részt vett a hazánkban első ízben megrendezett bolgár orvostudományi hét eseményein. látogatásuk a két héttel korábban bulgáriában tartott magyar orvostudományi hét viszonzása volt. a vendégek a magyar orvostudományi egyetemeken előadásokat tartottak a szakmájukban folyó bulgáriai kutatásokról.

/folyt.köv./

17.07 rj

- 33 -

NA 17<sup>40</sup>

bb. 51. / elutazott a bolgár... 1. folyt./rj

nacsev professzor a küldöttség elutazása előtt nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- az orvostudományi hetek kölcsönös megrendezésére a két ország egészségügyi egyezménye alapján került sor. nagy öröm volt számunkra, hogy hazánkban hallgathattuk a magyar orvostudomány jeles művelőinek beszámolóit és nem sokkal később módunk nyílt a mi kutatásaink magyarországi ismertetésére. ezeknek az előadásoknak témája a küldöttség összetételéhez igazodott: élettani és kórélettani, szivsebészeti, szülészeti-nőgyógyászati, biológiai, immunológiai és sugárbiológiai, valamint az intenzív ellátás körébe tartozó kérdésekről, eredményekről tájékoztattuk magyar kollégáinkat.

- a kezdeményezés jelentőségét azonban főleg abban látom, hogy lehetőséget adott a személyes kapcsolataink szorosabbra fűzésére és kiszélesítésére, valamint konkrét tudományos együttműködés megbeszélésére, így például az élettan és a szivsebészet egyes kérdéseiben. megbeszéléseinket igen hasznosnak tartjuk, s úgy hisszük, hogy a nyomukban kibontakozó együttműködés a tudományos eredményeken túl hozzájárul a két nép barátságának erősítéséhez is.

- a magyar fővárosban és az egyetemi városokban számos klinikát, országos intézetet látogattunk meg, tanulmányoztuk a gyógyító- és a kutatómunkát, kiterjedt eszemcseréket folytattunk vendéglátóinkkal.

utunk befejező állomásaként a medicor művekben is jártunk. az itt látottak ugyancsak elismerésre késztetnek, sok érdekes és hasznos készüléket gyártanak. a magyar orvos technika fejlettsége azért is örvendetes, mert a technika egyre jobban bevonul a kutató és a gyógyító munkába. ezért örülnék annak a lehetőségnek, hogy a szocialista országok viszonylatában előkelő helyet elfoglaló magyar orvosi gép- és műszeripar termékeinek nagy része hazánkba is eljuttatásuk, fejlődésüket - mondta bucsuzól nacsev professzor. /mti/

-.-

17.13 rj

NA 17W

- 34 -

bb 53. nagy elődje a mai „science-fiction”, szerzőknek: madách imre - nemzetközi tanácskozás budapesten, a tudományos - fantasztikus irodalomról

i tf pá hi bh la

1971. október 25.

a prózairodalom „tudományos-fantasztikus”, műfajában alkotó szerzők nemzetközi tanácskozása kezdődik kedden budapesten. az esemény házigazdája a magyar írók szövetsége, ahova nyolc európai szocialista országból érkeztek íróvendégek, a konferenciára az írószövetség prózai szakosztályában működő tudományos-fantasztikus irodalmi munkaközösség kezdeményezésére kerül sor, azzal a céllal, hogy a szerzők, a kiadók tájékoztódjanak arról: milyen termése, lefordítható könyvkinálata van e műfajban a többi országnak.

a tudományos-fantasztikus - divatos kifejezéssel: science-fiction - könyvek iránti fokozódó érdeklődés, amely nemzetközi méretekben tapasztalható, a tudomány és a technika forradalmának egyik érdekes vetülete. mindemellett korántsem valamiféle újkeletű műfajról van szó, hiszen például magyarországon már Lessenyei Györgytől a „tarimeses utazása”, is ide sorolható, csakugy, mint a reformkor idejében megjelent, különféle utópisztikus témákról szóló cikkek, írások. a műfajban a mai szerzők nagy elődei között említhető jókai, Karinthy Frigyes neve is /egész sor regény, novella révén/, nemkülönben Babits Mihályé, s a múlt század 80-as éveiből tartja számon az irodalomtörténet e műfajba illő műként az „új világ - regény a szocializmus és a kommunizmus korszakából”, című, illetve alcímű regényt, amelyet Tóvölgyi Titusz írt, s aztán ide sorolható szintén régebbi regényként az „utazás Kazahniába”, Szathmári Sándor regénye. kevesen tudják, hogy e műfajban alkotók között a legnagyobb előd Madách Imre, akit külföldi bibliográfiákban is klasszikusként tartanak számon: „az ember tragédiája”, miatt, mert ebben a műben a szerző igencsak szabadjára engedte a fantáziáját, térben, időben egyaránt. /mti/

-.-

bb 54. elhunyt dr. König Rezső, Kossuth-díjas vegyészmérnök

i bé/fk ie b h la

1971. október 25.

71 éves korában elhunyt dr. König Rezső Kossuth-díjas vegyészmérnök, a kémiai tudományok kandidátusa, aki félévszázados munkásságával a chinoin gyógyszerárugyár hírnevét öregbítette. több mint száz hazai és külföldi szabadalom tulajdonosa volt, köztük rendkívüli értéket képviseltek azok a szintézisek, amelyekkel szulfamidokat, vitaminokat, vérnyomáscsökkentőket állítottak elő.

dr. König Rezsőt a chinoin gyógyszerárugyár saját halottjának tekinti. temetése október 29-én 13 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

-.-  
- 35 -

17.25 bh

NA 17W

bb 52. vitafórum a népfrontban a közuti balesetmegelőzésről

i tf/pá bh hi la

1971. október 25.

négynapos vitasorozat kezdődik kedden a hazafias népfront budapesti bizottságánál a közuti balesetmegelőzés aktuális kérdéseiről. a vitafórumot a fővárosi közuti balesetelhárítási tanáccsal közösen rendezik. négy témakör kerül naprendre. az ifjúság közlekedési magatartásának formálásáról és nevelési módszereiről csiky antal rendőrfőhadnagy /bm közlekedési csoport főnökség/ tart vitaindítót. a tömegkommunikációs eszközök a közuti balesetmegelőzési tevékenység szolgálatában - ez a második témakör, amelyhez baróti géza újságíró /magyar nemzet/ mond bevezetőt. dr. nagy ervin, a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságának osztályvezetője arról ad tájékoztatást, hogy a növekvő forgalom biztonsága érdekében milyen intézkedések várhatók budapesten a iv. ötéves terv időszakában. a közlekedési morál időszerű kérdéseiről szól majd előadásában dr. vörös balogh istván rendőr ezredes, budapesti főkapitány-helyettes. /mti/

-. -

bb 55. befejeződött a latin-amerikai barátsági hét - szolidaritási nagygyűlés a mátravidéki fémművekben

vid fm bh la

1971. október 25.

a hazánkban megrendezett latin-amerikai barátsági hét programja hétfőn befejeződött. ennek záró ünnepségeként a hazafias népfront heves megyei bizottsága és a szakszervezetek megyei tanácsa szolidaritási nagygyűlést rendezett sirokon, a mátravidéki fémművekben.

az elnökségben helyet foglalt alfred mendoza, a divsz argentin titkára és felesége, silvia mendoza, valamint póti jeno, a hazafias népfront heves megyei titkára, szabó istván, a szakszervezetek megyei tanácsának titkára, és gubán dezső, az egri járási pártbizottság első titkára

osztafin bélának, a gyár szakszervezeti tanácsa titkárának megnyitó szavai után horváth jános vezérőrnagy, a zalka máté műszaki katonai főiskola parancsnoka ismertette a latin-amerikai országok helyzetét, s méltatta a távoli népek imperialista ellenes küzdelmeit. hangoztatta, hogy latin-amerikában mind nagyobb tért nyer a függetlenség, a társadalmi haladás eszméje. a magyar nép mindig fontos feladatának tartotta hogy támogassa a nemzeti felszabadító mozgalmak harcait a régi és az új gyarmatosítás, az imperialista elnyomás és az agresszió ellen. /folyt. köv./

- 36 -

17.30 bh

v

M 1800

bb 55. /befejeződött.... folyt./ bh

a mostani latin-amerikai barátsági hét megrendezésével is e távoli országok népeivel való szolidaritásunkat juttatjuk ki-fejezésre.

a nagygyűlésen felszólalt alfred mendoza, a divsz argentin titkára is. szólt arról, hogy a latin-amerikai országokban mind erőteljesebbek a haladó törekvések, s ebben nagy része van latin-amerika haladó gondolkodásu ifjúságának. a divsz nevében köszöntötte a siroki nagygyűlés résztvevőit, és hangsúlyozta, hogy a latin-amerikai népek nagyra értékelik a magyar nép szolidaritását.

a nagygyűlés után a vendégek megtekintették a mátravidéki fémművek tubusüzemét. ezt követően a gyár vezetői baráti találkozóon fogadták a vendégeket, ahol pákh lászló műszaki igazgató a fémművek gazdasági eredményeiről, gotyár lajos, az üzemi pártbizottság titkára a politikai, mozgalmi tevékenységről adott tájékoztatást. /mti/

-. -

bb 56. elhunyt dr. mara maleeva-zsivkova

gk bh la

1971. október 25.

todor zsvkovnak, a bolgár kommunista párt központi bizottsága első titkárának, a bolgár népköztársaság államtanácsa elnökének felesége. kádár jános és losonczy pál táviratban fejezte ki részvétét. /mti/

-. -

bb 57. losonczy pál,

tr bh hi la

1971. október 25.

az elnöki tanács elnöke és fock jeno, a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait franz jonas szövetségi elnöknek, illetve bruno kreisky szövetségi kancellárnak, ausztria nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

-. -

- 37 -

17.3 5 bh

M 1800

bb 58. piotr jaroszewicz,

tr hi bh la

1971. október 25.

a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnöke jugoszláviai látogatásáról visszatérőben, hazánk területe felett átrepülve táviratban fejezte ki jókívánságait fock jenő miniszterelnöknek./mti/

--

bb 59. képzőművészeti kiállítás salgótarjánban

vid fm bh la

1971. október 25.

a salgótarjáni kohász művelődési központban hétfőn kiállítás nyílt nógrád megyei képzőművészek festményeiből, grafikáiból, szobraiból. a megnyitón dr. horváth istván történész, a salgótarjáni városi pártbizottság csoportvezetője mondott beszédet./mti/

--

bb 60. hétfőn elutazott budapestről

mm hi bh la

1971. október 25.

az nszép kb pártmunkásküldöttsége, amely johannes hörnignek, az nszép kb tagjának a kb osztályvezetőjének vezetésével tanulmányozta az mszmp tapasztalatait a tudományos élet és a felsőoktatás pártirányításában. a küldöttség magyarországi tartózkodása során látogatást tett több budapesti és vidéki tudományos és felsőoktatási intézményben. a delegációt fogadta aczél györgy, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, valamint dr. ajtai miklós, a központi bizottság tagja, a minisztertanács elnökhelyettese. - a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nagy miklós, a kb osztályvezetője búcsúztatta. jelen volt erhard dechnik, az ndk budapesti nagykövetségének első titkára./mti/

--

- 38 -

17.50 bh

M 18<sup>00</sup>

bb 61. Sopronban megkezdődött a ii. nemzetközi gépjármű- és motorteknikai konferencia - az autóbusz - és tehergépkocsigyártás a tanácskozás középpontjában

vid fm fk bh la

1971. október 25.

az autók száma hazánkban elérte a negyedmilliót és a szakemberek véleménye szerint néhány éven belül a televíziók számát is megközelíti. az ország lakosságát azonban tömegesebb méretekben érinti a közúti járműfejlesztési program, amelynek végrehajtásában többszáz vállalat mintegy százezer dolgozója működik közre. a járműfejlesztési program keretében eddig végrehajtott nagy beruházások lehetővé tették, hogy ebben az évben csupán autóbusból több mint 6 ezer készüljön el, kialakult a 200-as ikarus autóbuszok családja is, amelyek tömeges gyártása a magyar járműipar legközvetlenebb feladata. 1975-ben több, mint 10 ezer autóbust gyártunk a bel- és külföldi forgalom számára.

az autóbusz-, és a tehergépkocsi-gyártás technikai-tudományos kérdéseivel foglalkozik a sopronban hétfőn megnyílt ii. nemzetközi gépjármű- és motorteknikai konferencia. a 240 hazai szakemberen kívül 13 ország gépjárműgyártó cégeinek, autóiipari kutató intézeteinek képviselőitében 60 szakember vesz részt a tanácskozáson.

az 1967-ben esztergomban nagy érdeklődés mellett lezajlott első nemzetközi tanácskozás rendezői- a gépipari tudományos egyesület és a közlekedéstudomány egyesület ezuttal a hazai gépjárműipar számára legfontosabb kérdésre, az országos járműfejlesztési programra szűkítették a tanácskozás témáját. az autóbuszok és más haszonjárművek országos gyártási programjával kapcsolatos konstrukciós, elméleti, számítástechnikai kérdésekről, a tervezéssel, a méréssel, a levegőszennyeződések problémájával és a biztonságtechnikai berendezések ismertetésével foglalkozó konferencián összesen 70 előadás hangzik el. a tanácskozás célja, hogy számos részkérdése megvitatásával és az újabb eredmények, a tudományos információk közvetlen cseréjével segítsék a járműfejlesztési program végrehajtását./mti/

--

- 39 -

18.00 bh

M 18<sup>15</sup>

bb. 62. fania davis: „az usa a fasizmus felé halad, az egyesült államokban mind többen ismerik fel a társadalmi változás szükségességét, - szolidaritási nagygyűlés a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

t/pr/rj hi la

1971. október 25.

sziuknek bizonyult hétfőn délután a marx károly közgazdaságtudományi egyetem aulája: sok száz lelkes fiatal, az angela davis szabadon bocsátását követelő ifjúsági nagygyűlés részvevői töltötték meg zsufolásig. a főváros egyetemistáinak, középiskolásainak kedves vendége volt: fania davis, az amerikában jogtipró módon bebörtönzött kommunista filozófusnő, angela davis huga.

dr. gombár józsef, a kisz központi bizottságának titkára beszédében egyebek közt hangsúlyozta:

- fania davis látogatása további ösztönzést ad mind te-  
rebélyesebb szolidaritási mozgalmunknak, angela sorsáról személyesen hozott hírei pedig minden bizonnyal újabb és újabb fiatalokat szólítanak táborunkba. a magyar ifjúság nemcsak hazája felvirágoztatásáért érez felelősséget, szí-  
vén viseli más népek, szabadságukért küzdő nemzetek sorsát is. az ifju nemzedék cselekvő tenniakarása különböző akciók sokaságában jut kifejezésre s jószerevével számolni sem tudjuk már azokat az üzemi, vállalati vagy iskolai gyűléseket, tiltakozó megmozdulásokat, amelyek egy gondolat jegyében szü-  
lettek: szabadságot angela davisnek!

- a magyar fiatalok mélységes meggyőződése, hogy angela ügye győzni fog, mélységes hitük, hogy angela ártatlan az el-  
lene felhozott hazug, koholt vádakban. megértettük, mint ahogy a szabadságszerető emberek szerte a világon megértették, hogy az angela davis elleni kíméletlen hajsza része az egye-  
sült államokban a haladó és demokratikus erők ellen indított újabb támadásnak. angela davist utolérte a politikai boszor-  
kányüldözés: a bátor és kiváló képességű néger lányt, aki tanul-  
mányai és élettapasztalatai során eljutott a marxizmus meg-  
ismeréséig, tagja lett az egyesült államok kommunista párt-  
jának - a reakció meg akarja törni, s személyével „példát sta-  
tuálva, meg akarja féltelíteni az amerikai kommunistákat, a  
békemozgalom harcosait, a jogaikért küzdő négereket és a há-  
borus politika ellen tiltakozókat. ifjúságunk mélységesen el-  
ítéli ezt a politikát, s ahogyan eddig, úgy a jövőben is  
mindent megtesz angela davis igazáért. kérjük fania davist, ha ta-  
lálkozik nővérel, tolmácsolja bátorító üzenetünket, - zárta  
nagy tapssal fogadott beszédét dr. gombár józsef.

/folyt.köv./

18.05 rj

- 40 -

M-1820

bb. 62. / fania davis:... 1. folyt./rj

a nagygyűlés szónokai között volt michel jouet, a de-  
mokratikus ifjúsági világszövetség főtitkára is. beszédében  
aláhuzta:

- a divsz meghívására európai köruton levő fania davis  
azoknak az amerikaiaknak a képviselője, akik fölemelik tilta-  
kozó szavukat a faji megkülönböztetés ellen, azoknak az üzenetét  
hozta, akik gyűlölik az elnyomást, a kizsákmányolást. an-  
gela is közöttük volt - ezért, nem pedig a nyilvánvalóan hazug vá-  
dak valamelyikéért fenyegeti halál. biztosak  
vagyunk abban, hogy angela kiszabadul, mert minden szónak,  
amely mellette elhangzik, súlya van, s mert ügye ma már  
milliók ügye a világon. angela oldalán állni annyi, mint  
küzdni a jogtiprás ellen, harcolni a reakció ellen.  
angela igazságáért sikraszállni egyet jelent a népek önrendelkezé-  
si jogának elismerésével, a különböző színűek egyenlőségének el-  
ismerésével. a demokratikus ifjúsági világszövetség felhívással  
fordul az öt földrész fiataljaihoz: fokozzák szolidaritási  
akciójukat, küzdjenek angela davis szabadonbocsátásáért.

szülni nem akaró taps közepette lépett a mikrofonhoz  
fania davis. köszönetet mondott azoknak a magyar fiataloknak,  
akik aktív részt vállaltak az angela davis szabadon bocsátását  
követelő mozgalmóból, majd beszédét így folytatta:

- nővérem életét veszély fenyegeti; az elfogult, ellene  
felheccelt fehér esküdtszék gázkamrába küldheti, meg-  
próbáltatásait mégis bátran viseli, bizik igazában. börtönélete  
igen nehéz, a kaliforniai san quentin-fegyház egyenruhás fegy-  
őrei hivatásos gyilkosoknak is beillenének. angela fizikai ál-  
lapota egyre romlik, látása gyengül. lelkierőjét azonban nem sike-  
rült megtörni, erős, mert erejét a népek szolidaritásából merít-  
heti.

- az usa-ban napról napra erősödnek a haladó mozgalmak,  
ám napról napra erősebb a belső elnyomás is. a fokozódó terror  
azonban társadalmi, politikai, gazdasági válság jele, s ez  
a válság mind mélyebb. az igazságosabb társadalmat követe-  
lő mozgalmak sorai mind sűrűbbek, mind acélosabb az el-  
határozásuk: változásra van szükség, mert az usa a fasizmus fe-  
lé halad. ennek felismerése erősíti táborunkat, mind többen van,-  
nak, akik felmerik emelni tiltakozó szavukat. vállalják a börtönt,  
vállalják azt, hogy esetleg ők lesznek a következő angela davisek,  
george jacksonok.

a nagygyűlés részvevői az amerikai egyesült államok buda-  
pesti nagykövetségéhez címzett táviratban tiltakoztak angela  
davis bebörtönzése ellen s táviratban küldték el bátorító üze-  
netüket a kaliforniai börtön ártatlan foglyának, angelának.  
/mti/

18.10 rj

- 41 -

M-1820

bb. 63. magyar-finn barátsági nap székesfehérvárott

vid/rj fm la

1971. október 25.

magyar-finn barátsági napot rendezett hétfőn székesfehérvárott a hazafias népfront fejei és városi bizottsága. a rendezvényeken résztvett uno syrje, a béke-világtanács tagja, a finn béketanács alelnöke, a finn szakszervezetek béketanácsának elnöke, seppo kanerva, a finn béketanács titkára, a finn népi demokratikus unió külügyi bizottságának alelnöke, és risto ikaheimo, a helsinki egyetem diákszövetségének elnöke, valamint csóka jános, a hazafias népfront fejei és városi bizottságának titkára.

dr. tapolczai jeno, a fejei és városi tanács elnöke fogadta a finn béketanács küldötteit, s tájékoztatta őket a megye lakosainak életéről, munkájáról, békeharcáról.

délután a vendégek a városi tanácsháza nagytermében nagygyűlésen vettek részt, ahol siklós jános, a népszava főszerkesztője, az európai biztonság és együttműködés nemzeti bizottságának tagja mondott ünnepi beszédet. méltatta a békéért vívott harc jelentőségét, megemlékezett a magyar és a finn nép őszinte és mély barátságáról, valamint a két népet összekötő közös békeakaratról.

a nagygyűlésen felszólalt uno syrje is, majd a gyűlés résztvevői jóváhagyták az európai biztonság és együttműködés, illetve a békemozgalom időszerű kérdéseivel kapcsolatos állásfoglalást. /mt/

--

bb. 64. embargó 24 óráig!

losonczy pál

hi/rj la

1971. október 24.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke irán nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte mohammad reza pahlavi aryamehr iráni sahot. /mt/

--

1820. rj

- 42 -

Nf 1825

bb 65. a szot elnökségének ülése

t sl/pá bh la

1971. október 25.

a szot elnöksége hétfőn ülést tartott, amelyen a többi között a szakszervezetek politikai tömegmunkájáról tárgyalt. megállapította, hogy az agitációs munka a szakszervezeti mozgalommal együtt fejlődött, de további javítására van szükség, hogy jobban alkalmazkodjék a különböző rétegek igényeihez.

további napirendi pontként a párt, a kormány és a szot korábbi nőpolitikai határozatainak végrehajtását vizsgálta meg az elnökség. megállapította, hogy több területen előrehaladás tapasztalható, mindez azonban csak kezdeti lépés. helyenként igen számottevő eredményeket értek el például a bérek aránytalanságának csökkentésében, másutt még kirívó elmaradások is tapasztalhatók. a nők társadalmi és politikai egyenjogúságának gyakorlati megteremtésében elért eredmények általában még nem kielégítőek. az elnökség véleménye szerint bővíteni kell a nők részvételét a gazdasági vezetők posztokon, fokozott gondot kell fordítani a különböző munkahelyeken a nők védelmére.

az elnökség elfogadta azt az állásfoglalást, amelyben a szot titkársága a nők helyzetének további javításáról intézkedik. eszerint hosszú esztendőket következtet, a tannivalókat rendszeresen számonkérő munkájára van szükség ahhoz, hogy valamennyi választott szakszervezeti testület teljes felelősséggel végre tudja hajtani a nőpolitikai határozatot. a szakszervezeteknek továbbra is egyik legfontosabb feladatuk, hogy olyan szemléletet alakítsanak ki, amely segíti a nők helyzetének javítását. a közeli hónapokban széleskörű vizsgálat indul a munkásosztály helyzetének sokoldalú elemzésére, és a szükséges döntések, határozatok előkészítésére. ennek keretében különös gondot kell fordítani a munkásnők helyzetére, a rövid és hosszútávú teendők kidolgozására. a szakszervezetek fontos társadalmi feladatnak tekintik a gyermekekről való gondoskodást, ezért meg kell gyorsítani a gyermekintézmények fejlesztésének ütemét. ehhez a szakszervezetek álláspontja szerint központi alap létesítése szükséges, ezenkívül elengedhetetlen, hogy a vállalatok saját erőforrásaikat is felhasználják e célra. felül kell vizsgálni és a szakszervezetek véleménye szerint fel kell emelni a gyermekintézmények fenntartási és üzemeltetési normáit.

/folyt. köv./

- 43 -

10

Nf 1825

bb 65. / a szot.... 1. folyt./ bh

a szakszervezeteknek fontos feladatuk, hogy szélesebb körben segítsenek kibontakoztatni az üzemekben a nők, illetve a gyermekes anyák szakmai képzését, továbbképzését, s közben kell járniuk, hogy a törvényes rendelkezéseknek megfelelően a tanuláshoz a munkaidő kedvezményt is megkapják a nők. a szakszervezetek javasolják az ágazati minisztériumoknak, hogy a iv. ötéves tervre és távolabbi időszakokra is mérjék fel a szakmunkás-szükségletet, s dolgozzák ki az oktatás, a képzés rendszerét a lányok és a felnőtt korban lévő nők számára.

az elnökség megállapította, hogy a béraránytalanságok csökkentésére, illetve megszüntetésére eddig tett intézkedések az eredmények ellenére sem kielégítőek. a vállalatok többnyire a nők legalacsonyabb bérkategóriáit emelték fel, s általában nem csökkentették számottevően az azonos munkát végző férfiak és nők bére közötti különbséget. az elnökség felhívja a vállalatokat, hogy dolgozzanak ki terveket ezeknek az aránytalanságoknak fokozatos felszámolására. az elnökség azt is javasolja: a szakszervezetek és a vállalatok vizsgálják meg annak lehetőségét, hogy a nőket mentesítsék a szombat éjszakai műszak alól. az ágazati sajátosságoknak megfelelően a szakszervezetek és a minisztériumok ajánlásként dolgozzanak ki olyan munkarendi variációkat, amelyek lehetővé tennék a harmadik műszakban dolgozók munkakörülményeinek javítását, a nők szombat éjszakai műszakjának megszüntetését, a kisgyerekes á egyedülálló, valamint nagycsaládos anyák mentesítését a harmadik műszaktól.

az elnökség a nőknek nyújtható jutalomszabadság lehetőségeivel is foglalkozott. a törvény értelmében ilyen szabadságot kiemelkedő jó munkáért és példamutató magatartásért adhat a vállalat. az elnökség álláspontja szerint példamutató magatartásnak kell tekinteni azt is, ha a többgyermekes dolgozó nő munkahelyén pontos, lelkiismeretes munkát végez, ha gyermekeire való hivatkozással nem marad távol a munkától. ezért az elnökség indokoltnak tartja, hogy a vállalatok a jutalomszabadság elosztásakor a két és többgyermekes családanyákat előnyben részesítsék. /mti/

--

bb 49. / péter jános fogadta otto winzert .... 1. folyt./

a szívélyes, baráti légkörben lezajlott első tárgyaláson a két külügyminiszter kölcsönösen tájékoztatta egymást a nemzetközi élet legutóbbi eseményei során szerzett tapasztalatairól, behatóan foglalkoztak az európai biztonsági értekezlet előkészítésével kapcsolatos tennivalókkal és az azokban való együttműködés kérdéseivel. megvizsgálták hazánk és a német demokratikus köztársaság közötti kapcsolatok sokoldalú továbbfejlesztésének lehetőségeit is. /mti/

- 44 -

18.40 bh

Nr 1810

bb. 66. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti október 25-én, hétfőn este:

élénkebb szél

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, legfeljebb az észak-keleti megyékben egy-két helyen futó esővel. fokozatosan megélénkülő délnyugati, nyugati, majd északnyugatra forduló és néhány helyen megerősödő szél. várható legmagasabb napi hőmérséklet kedden általában 15 fok körül, a déli megyékben 20 fok közelében. /mti/

--

bb. 67. budapestre érkezett a bolgár kommunista párt szófiai bizottságának küldöttsége

t/gy/rj hi la

1971. október 25.

georgi jordanovnak, a bolgár kommunista párt szófiai bizottsága első titkárának vezetésével hétfőn négytagú pártküldöttség érkezett magyarországra, a budapesti pártbizottság meghívására.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, katona imre, nagy richárd és somogyi sándor, a pártbizottság titkárai, továbbá kelemen lajos, a fővárosi tanács általános elnökhelyettese fogadta. jelen volt sztrasimir iliev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

bb. 68. hans-martin nau hangversenye veszprémben

vid/rj fm la

1971. október 25.

a veszprém megyei magyar-ndk barátsági hét alkalmából hétfőn este hans-martin nau, a berlini komische oper tagja hangversenyt adott a veszprémi kislelőművelési házban.

a koncerten felléptek a veszprémi művészklub kamaragyüttese, továbbá a veszprémi petőfi színház és a tit váci mihály irodalmi színpadának tagjai. /mti/

--

19.25 rj

- 45 -

Nr 1910

bb. 69. őszi könyvhetek bács-kiskun megyében

vid/rj fm la

1971. október 25.

kiskunfélegyházán nyitották meg hétfőn este az őszi könyvhetek bács-kiskun megyei rendezvénysorozatát. az irodalmi eseten résztvett jókai anna józsef attila-dijas író és buda ferenc költő. a következő hetekben is színvonalas irodalmi eseményekre kerül sor, elsősorban a megye községeiben. többek között kecelen szabó pál munkásságát ismertetik, Lászlófalván, Lajosmizsén, kerekegyházán könyvkiállítást és vásárt rendeznek. /mti/

--

bb. 70. beethoven-est paul capolongo vezényletével szekszárdon

vid/rj fm la

1971. október 25.

szekszárdon, hétfőn beethoven-esttel kezdődött meg az új hangversenyévad.

a koncerten paul capolongo francia karmester vezényelte a pécsi filharmónikus zenekart. a műsorban közreműködött lux erika zongoraművész. /mti/

--

bb. 71. e m b a r g ó 24 óráig, a rádióknak kedden reggel 7 óráig!

fock jenő

rj la

1971. október 25.

a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke táviratban üdvözölte willy brandtot, a német szövetségi köztársaság kancellárját nobel béke-díjjal történt kitiüntetése alkalmából. /mti/

--

20.00 rj

- 46 -

NA 2000

bb 72. péter jános vacsorája az ndk külügyminiszterének tiszteletére

t vt/tr hi bh la

1971. október 25.

péter jános külügyminiszter és felesége hétfőn este a külügyminisztérium disz téri vendégházában vacsorát adott otto winzer, az ndk külügyminisztere és felesége tiszteletére.

a vacsorán résztvett dr. biró józsef külkereskedelmi, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi, Lázár györgy munkaügyi miniszter, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, marjai józsef külügyminiszterhelyettes, kovács imre, hazánk berlini nagykövete, valamint a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

ugyancsak ott volt a vacsorán dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete, továbbá résztvettek az ndk külügyminisztere kíséretének tagjai.

a vacsorán péter jános és otto winzer pohárköszöntőt mondott. /mti/

--

NA 2/25

- v é g e -

- 47 -